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ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra —■ ek 35*— 
Egy szám — 1*50

5686. Marchesvan 6

Mfmzteríanics Belgrádiban 
a görög-bolgár konfliktus miatt
A jugoszláv ok meg akarják szállani Szaloni&it

(Bucuresti-Bukarest, október 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) Belgrádból érkezett jelentés 
szerint a jugoszláv kormány tagjai tegnap minisztertanácsra gyűltek össze, amelyen kizárólag 
a görög-bolgár konfliktus kérdésével foglalkoztak. Elhatározták, hogy semleges álláspontra 
helyezkednek és a konfliktust a két állam ügyének tekintik. Ha azonban a helyzet annyira 
elmérgesednék, hogy fegyveres összetűzésre kerülne a sor, a jugoszláv kormány, hogy érde­
keit, amelyek e kikötőhöz fűzik, megvédelmezze, Szalonikit meg fegja szállani.

Hivatalos jelentés arról számol be, hogy a görög kormány nem fogadta el Bulgáriának 
azt az ajánlatát, hogy vegyes bizottság szálljon ki a helyszínre a konfliktus eliminálására, 
illetve a határincidens megvizsgálására. A konfliktus igy a népliga elé kerül, melyet valószínű­
leg emiatt rendkívüli ülésre hívnak össze.

Újabb jelentés szerint az antanthatalmak képviselői megjelentek a két kormánnynál és 
barátságosan figyelmeztették arra, hogy a konfliktust békésen intézzék el egymás között.
»»»»»♦♦»»««♦♦»»♦♦♦♦♦»»»♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦»♦♦ »♦■>♦♦♦♦♦»»♦»••»•••♦•♦♦♦♦»♦• *♦**■****■» ♦♦♦«♦♦♦♦♦»♦tóm«««»»«

Röntgensugarakkal az antiszemitizmus ellen
Élettani és fíiozéííai étvekkel pultosaik ki az osztrák monarchisták 
zsidóellenes sgitációját. Zita excsászárnő már évekkel ezelőtt des^-

vnátéa aae untisxemithmust

A mai minisztertanács
A hátát menti városok San mm 
engedik meg a rádió felállítását
(.Bucuresti-Bukaúei#, október 23. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Má Délelőtt 10 órakor minisz­
tertanács volt Bratiayjulonel elnökletével, me­
lyen mindenekelőtt Bratianu Vintila részletes 
jelentést tett azokról a tárgyalásokról, amelye­
ket Titulescu folytatott Londondan az angol- 
román adósságok rendezése ügyében. Örömmel 
jelentette, hogy sikerült az angol kormánnyal 
teljes megállapodásra jutni olyanformán, hogy 
Románia 40 év alatt kell kifizesse azokat az 
adósságokat, amelyek Angliával szemben fenn­
állnak, beleértve a háboras adósságok ügyét 
is. A megegyezést már alá is írták.

Abban a reményben, hogy Amerikával is 
sikerülni fog hasonló megállapodást létesíteni, 
Titukseut megbízzák az Egyesült-Államok kor­
mányával való tárgyalások levezetésére. Titu­
lescu a román delegáció többi tagjaival együtt 
30 án ül hajóra.

Yaiíoiaou előterjesztést tett a rádiótörvény 
módosítására. A törvényt úgy fogják módosí­
tani, hogy a rádió felállítását szabaddá teszik 
s csupán azokban a határmenti városokban 
fognak megszorító intézkedéseket foganatosí­
tani, ahol a lakosság még mindig bizalmatla­
nul viseltetik az orsággal szemben s igy eset­
leg a rádió utján véthetnek az állambizton­
ság ellen.

Madgearu és Pompiliu Joanitescu tiltako­
zásukat jelentették be a választói névjegyzékek 
ifüggesztése körül keletkezett visszaélések 

matt. A tiltakozást csak felolvasták, de nem

(
vették megbeszélés alá.

' z egyesült ellenzéki párt uj vezérlőbizott­
ságával kapcsolatosan elterjedt hírek szerint 
í.leiékes helyen közük, hogy a bizottság tény­
legesen Jorga, Maniu, Lupa és Mihalacheból 
áll Ugyan, de megállapodás jött létre abban, 
ha arra szükség mutatkozik, a bizottságot 
Argetoianuval és Sterével kiegészítik.

A „Yiitorul“ mai számában kirohanást intéz 
Jorga ellen és öt inkonzekvenciával vádolja 
meg. Ellenzéki körök tisztában vannak azzal, 
hogy a két párt közötti végleges megegyezés 
előtt tisztázni kell Stelian Popescu és a volt 
takisták viszonyát a pártban.

A Maniuhoz közelállá sajtó szerint Maniu 
bizonyosra veszi, hogy ők kapnak megbízást 
kormányalakításra. Maniu kijelentette, hogy 
uiég arra az esetre is meg van a megállapo­
dása a parasztpárttal, ha kormánnyalakitásra 
csak ök kapnak megbízást.
’**■ ä"x --4-^ * — <>■ — ♦»»---♦♦♦06«*4»*

Elfogadták Blank Móricnak a 
iözgdealnökségről való lemon­

dásét.
(Bukarest, október 23.) Blank Móric mint­

egy7 másfélesztendővel ezelőtt lemondott a fő­
városi tőzsdetanács elnöki tisztéről. A tőzsde- 
tanács hónapokon keresztül nem akarta tudo­
másul venni a lemondást, de Blank Móric áll- 

atatosan ragaszkodott lehatározásához. Húsz­
as tanácskozás után a tőzsdetanács elfogadta
lemondását.

Orotsxorsxég nőm tett javaslatot 
Romár, iám a k gars nciapaktum meg­

kötésére
Bukarest, október 22. Azzal a hírrel kap- 

^olat ban, hogy Oroszország javaslatot tett 
Romániának garanciapaktum megkötésére, il- 
tekes helyen kijelentették, hogy ez a hir tel­

jesen valóíficiii. Csicserin varsói tárgyalásai so- 
7án megbízható információ szerint — arra 
akarta rábírni Skrizinsky külügyminisztert, 

Lengyelország szakítsa meg baráti össze* 
jtottetését Romániával és a kisantant többi 

' államaival.

(Bécs, október 23. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Részletesen jelentettük tegnap azt a feltűnő 
pálfordulást, amellyel az osztrák monarchisták egy 
része az antiszemitizmus felé orientálódott. A 
„Neues Wiener Joural11, amely ezt a váratlan 
irányváltozást kipattantotta, ma három veztetősze- 
mélyisóget szólaltat meg, akik valamennyien amellett 
foglalnak állást, hogy a monarchist» mozgalomnak 
nemcsak hegy semmi köze nincsen az antiszemitiz­
mushoz, de tekintettel évszázados tradícióira, egye­
nesen kizárja azt. A nyilatkozatot itt adjuk :

Sax Friedmann nagyiparos, 
volt képviselő!

Az, hogy a Schager Eckartsau vezetése alatt 
álló konzervatív néppárt antiszemita, világosan 
kitűnik lapjukból, az „ Österreichische Nachrichten­
ből. Már régebben közöltem Schager báróval, hogy 
ez az antiszemiiáskodás nem válik előnyére a 
mozgalomnak. Kifejtettem előtte, hogy a monar- 
chista mozgalomnak legtöbb hive a polgári körök­
ből kerül ki, amelyeknek tudvalevőleg számos 
zsidó tagja van. A monarckjsta mozgalom ma is 
Ferencz József jelszavával a „Viribus unitis“-sál 
halad és igy semmiesetre nem szabad azt meg­
zavarni egy olyan szétforgácsoló agitációval, mint 
amilyen az antiszemitizmus, amely az erők egye­
sülését eleve lehetetlenné teszi. Még csak arra 
akarok rávilágítani, hogy a fajvédők, akikre Scha­
ger folyton hivatkozik, háromnegyedrészben el­
lenségei a monarchiának és ma is a legszoro­
sabb együttműködésben vannak a szociáldemok­
ratákkal és kommunistákkal.

D\ ®8x Srünwald főrabbi, 
a zsidó szeminárium tanára

Faji különbségek a fehér faj keretében a való­
ságban nem léteznek. Ez csak a regényírók és 
soviniszták fantáziájában lehetséges. Már az a kí­
sérlet is, hogy bizonyos fajokat definiáljunk és azo­
kat tudományosan körülírjuk, meddőnek bizonyult, 
mert a fajiságot nem lehet mint valami tárgyat 
megfogni. A faji teória kizárólag az érzelem at­
moszféráiból táplálkozhat. Gobineau, a fajelmélet 
apja, nyíltan beismeri, hogy hírhedt könyve csupán 
legegyénibb ösztöneinek és nem objektív isme­
reteinek és tapasztalatainak kifejeződése. A fajel­
méletet minden tudomány visszautasítja. A filo­
zófia például úgy jelöli meg, mint egy logikai 
hamispénzt« Nietzsche azt mondja, hogy a fajiság 
nem egyéb, mint csalás. A szociológia legmarkán­
sabb képviselői pedig, közöttük Kautsky is,, min­
den természettudományos jogosultságát. elvitatják. 
Luschan, a hires antropológus kijelenti,. hogy a 
fajok után kutatni annyit jelent, mint kiszámítani 
azt, hogy hány angyal táncolhat egy tü hegyén. 
Spengler szerint a röngtensugarak alatt min­
den faji ismertetőjel eltűnik. A biológusok ál­

talában azon a véleményen vannak, hogy a vér- 
vizsgálat eredményei a faji teória ellen szólalnak. 
(Werzar és Hirschfeld.) Ami pedig az etikusokat 
és politikusokat illeti, (Förster és Scheler) ők 
óva intenek a fajiság imbolygó fényeitől, amelyek 
tévútra vezetik az emberiséget és aláássák az ál­
lamokat A fehér faj keretében csupán változó 
típusok léteznek, amilyenek magának a zsidóság­
nak a keretén belül is feltalálhatok. Faji nyomozó 
levelek, Spengler szerint, teljesen értéktelenek, 
mert nincs olyan detektív a világon, aki azok 
nyomán feltalálná a körözötteket. Végül még a 
hires bécsi pacifista, Coudenhowe-Kalergi tanaira 
utalok, aki azt mondja, hogy a Jövő nemes em­
bere a feudalizmus és a zsidóság szintéziséből 
fog előállani.

Schager báró fenn akarja tartani a numerusz 
klauzuszt. Itt csak arra utalok, hogy az az ország, 
amely nem engedi érvényesülni fiatalságát, saját 
magától vonja el az erőt. Gondoljunk csak azokra 
az eredményekre, amelyekkel a Magyarország­
ból elűzött zsidó egyetemi hallgatók szaporí­
tották az utolsó esztendőkben Olaszország tu­
dományos életét. Ami a zsidóság politikai maga­
tartását illeti, utalok arra, hogy a zsidók minden 
országban, amely a tanulási szabadságot biztosította 
nekik, lojálisán és hazafiasán viselkedtek. Már 
Jeremiás próféta is azt követelte, hogy a haza 
javán dolgozzunk és fejlődéséért imádkozzunk. Is­
meretes az is, hogy Anglia és Poroszország kon­
zervatív pártjait zsidók alapították.

Gustav Wolff ezredes, a császáriul 
néppárt elnöke

A Schager-párt már a cionista kongresszus al­
kalmával szemérmetlenül résztvett a kampós- 
keresztesek által rendezett antiszemita-tüntetések­
ben. Ennek a pártnak elvakult zsidógyülölete ab­
ból is világosan kitűnik, hogy vezetőségében egy 
olyan ember, mint Teufel államtanácsos (ismert 
antiszemita) helyet foglalhat. A mi pártunk, a 
császárira néppárt, alapszabályaiba vette fel, hogy 
senki közülünk antiszemita-mozgalmakban részt 
nem vehet. Az igazi monarchisták kategoriku­
san visszautasítanak minden zsidó gyűlöletet. 
Rendkívül sajnálom, hogy Zita excsászárnő kör­
nyezetéből még egyetlen hang sem hallatszott 
Schager báró felelőtlen nyilatkozatai ellen, holott 
nagyon jól tudjuk, hogy az excsászárnő mere­
ven visszautasítaná az antiszemitizmusnak a 
monarchista-mozgalom programjába való fel­
vételét. A gróf Salm család köréből egyébként 
többizben hallottam, hogy Zita mindenkor deza- 
vuálta a zsidó gyűlöletet. Teljesen érthetetlen 
előttem, hogyan képzelik el azt, hogy antiszemitiz­
mussal vissza lehet állítani a fíabsburg-uralmat. 
Remélem, hogy az igazi monarchisták nem fognak 
beugrani ennek a Schager-féle maszlagnak.
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Teer Gynt
__ Ibsen drámai hőskölteményének bemutatója

a Magyar Színházban —
Több, mint egy negyedszázada annak, hogy 

Ibsen Henrik „Peer Gynt“-je napvilágot látott. 
Akkoriban még csak kifejlőben volt az az em­
bertípus, amelyet Ibsen ebben a nagyszerű 
drámai költeményében megrajzolt., Ma, több, 
mint egy negyedszázad lepergése után, a peer- 
gynti „egyéniség“ sokkal aktuálisabb, mint 
Ibsen életében volt, hiszen napjainkban nem­
csak az egyén, hanem az egész td.rsada.om 
peergyntizálődofct: nincs benne meg az erő 
sem a tökéletes gonoszságra, sem a becsületes, 
tiszta jóságra. Öncsalással, képmutatással van 
telve egész életünk, egyéniségesdit, játszunk, 
mely mögött nem kvalitások, csupán komisz 
kis önzések lapulnak meg, mint szunnyadó 
farkaskutyák. Peer Gynt napjainkra pufíadtra 
hízott, bevonult az intézményekbe, a mozgal­
makba és a politikába, melynek fórumait élve­
teg kufárok és egy vén babitüé álmait is meg­
szégyenítő apostolok lepték el, eszmekereskeaók, 
akik eszméiket készpénzre váltják be. Ami 
Peer Gyntben tipikusan egyéni, az Észak le­
vegőjéből szövődik köréje, a norvég hegyek, 
a norvég fjordok álmaiból, melyek manókkal 
és fantomokkal vannak benépesítve. Peer Gynt 
szemében ezek a képzeletbeli lények mind 
szimbólumokká formálódnak at, szimbólumokká, 
a melyek néha megdöbbentő erővel ébresztik 
lényének és lényegének tudatára a legragyo­
góbban és legköltöibb fantáziával megalkotott 
ibseni hőst. Ä tizenkilencedik század kalandos 
típusának megtestesítője ez a Peer Gynt, aki 
az „Év császárának“ nevezi magát s aki nem 
méltó a pokolra és nem méltó a mennyekre, 
— ezért kerül bele a gomböntő átformáló 
kanalába.

Nincs a világirodalomb an még egy mü, me­
lyet annyi szempontból és oly sok egymásnak 
ellentmondó nézőpontból lehetne megvilágítani, 
mint Ibsen Peer Gyntjét, Úgyszólván . minden 
frakció és minden világnézet megtalálja benne 
a maga elméleti igazolását. Ez pedig arra vall, 
hogy Peer Gynt alakjába Ibsen korának min­
den élő és haló emberi megnyilvánulását 
belesüritette, mintegy belekomprimálta. Az 
örökkévaló emberi sejtelmek, ösztönök, őrületek 
szavai ép oly megrenditöen zengenek ki ebből 
a költeményből, mint azok a motívumok, me­
lyek par excellence a tizenkilencedik század 
kialakuló kapitalista társadalmának emberét 
határozzák meg, ezt a tévelygésből és nagyra­
törésből, előítéletekből és kíméletlen törtetésből 
összegyúrt típust, mely míg egyrészt cinikusan 
tépi szét a feudalizmus gazdasági formáit, lelke 
mélyén még telítve van a középkor álmaival, 
ideáljaival és eszményeivel. Ez a Peer Gynt-féle 
embertípus az, mely már nem tud hős lenni, 
aki a tett nagyságát nagy hazugságokkal he­
lyettesíti, aki álmodozó ugyan, de csak az üz­
leti érdek határáig, aki tud szeretni, de csak 
alkalomszerűen, aki tud gonosz lenni, de soha­
sem tud nagystílű bűnözővé lenni, mert vét­
kezni is gyáva.

Az előadásról igen nehéz objektiv véle­
ményt mondani. A Peer Gyntet jól előadni 
olyan nagy feladat, mely jóval meghaladja a 
kolozsvári magyar színház művészi teljesítőké­
pességét. Meghaladja főleg azért, mert a színé 
széknek nincs lehetőségük arra, hogy teljesen 
elmélyüljenek egy ilyen mélységes drámai köl­
teménybe. Annál dicséretreméltóbb, hogy szí­
nészeink jórésze mégis megoldotta feladatának 
nehezebbik részét és ha az ábrázolásban nem 
is, de hangulatilag egységesen hozta ki a drá­
mai költemény lényegét. Forgács Sándor, — 
nem szívesen állapítjuk meg ezt, — kissé tul- 
egyénien fogta fel Peer Gyntet. Hatalmas 
munkát végzett, intelligenciája néhol hajléko­
nyán simult az ibseni elgondoláshoz, — orgá­
numa azonban, különösen a darab végén, fel­
mondta a szolgálatot. A színház rossz akuszti­
kája elnyelte a gyönyörű mondatok értelmét, 
melyet pedig még olvasva is nehéz appercipi 
álni. Kétségkívül Laczkó Aranka nyújtotta a 
legjobb alakítást. Aase anyója a realitás és a 
költészet pompás keveréke volt, eleven élet és

meggyőző szimbólum, Ánitra szerepében Köny­
ves Tóth Erzsi pompás, boloaditóan asszonya, 
elragadó volt. Cselle Áslak kovács és egy öruA 
szerepében szinte natu fosta igazsággal alakitoU. 
Sajnos, az Anitra-szesepébe Nsményi luk 
helyett beugró Szabó lea, sem játékban, sem 
hangban nem állotta meg helyét. Itt-ott azon­
ban ö is igaz hangot fogott. Az őrültek hazá­
nak igazgatóját Dési Jenő, a színház uj tán­
coskomikusa alakította. Örömmel állapítjuk 
meg, hogy nemcsak operett-színésznek, hanem 
drámai színésznek is elsőrangú.^ Orgánuma 
tiszta, szinte zenei hatású, kemény László a

o-ombcrntö szerepében kitűnő alakítást nyújtott, 
A többi szereplők is több-kevesebb sikerrel ál­
lották meg helyüket, Mihály ffy László a Dovre- 
vénét fantáziánkat megragadó szmességgel és 
gazdagsággal elevenítette meg. Baróti Erzsö 
zöld-ruhás lánya azonban nem realizálta elkép­
zeléseinket. . .

A rendezés expresszionista stílusa, bar meg­
kapó és eredeti volt, nem közelítette meg az 
ibseni elképzelést. A zenekar precíz játékáért, 
Grieg kísérőzenéjének nemes tónusú, tökéletes 
interpretációjáért, Török Emil ka mag \ ot a 
legmelegebb elismerés illeti meg. (s. 1.)

Troc&íf isméi előtérben
A bőiéit betekben átveszi égési Stavjetotosiorsxág felett a halaimat
(Berlin, október 23. Az Uj Kelet tudósító­

jától). Az orosz szociáldemokrata párt központi 
orgánuma a „Socialistise*ki Westnik rendkí­
vül érdekes cikket közöl arról a heves küzde­
lemről, amely az orosz népbiztosok között dúl 
Lenin örökségéért. Stalin, aki Lenin halála 
óta egyedüli diktátorként vezette a kormány­
ügyeket, az utóbbi időben vesztett hatalmából 
é”helyette Kamenev.- került előtérbe. A nép­
biztosok küzdelmének középpontjában azonban 
ma is Trotzkij áll, aki, amióta visszatért a 
Kaukázusból, ismét teljes erővel belevetette 
magát a politikai életbe és már-már ott tart, 
hogy régi hatalmánál is erősebb befolyást biz­
tosított ° magának és ebben a pillanatban az 
összes többi népbiztosok előtt legalább is egy 
trockiji fejjel vezet. Trotzkij egyelőre a gazda-

a Cseka feje. Trotzkij és Dzserdzsiaszki között 
a legélesebb személyi ellenségeskedés tombol. 
A beavatottak meg vannak győződve arról, 
hogy Trotzkij rövid idő múlva a gazdasági 
népbiztosság keretein túl nyújtja csápjait és 
már talán a közeli napokban magához ragadja 
egész SzoYjetoroszország fölött a vesetó' sze­
repet.

Emlékezetes még az a vita, amely néhány

hónappal ezelőtt a leninizmus értelmezése fo 
lőtt Trotzkij és Zinovjev között lefolyt. Zi" 
novjev úgy értelmezte a leuinizmust, hogy a 
legkérlelhetetlenebbül keresztül kell vinni a 
diktatúrát és hogy még korántsem érkezett el 
az az időpont, amikor engedményt lehetne 
tenni a magánvállalkozásoknak. Trotzkij ezzel 
szemben a leninizoaus első szakaszat, nevezete­
sen a diktatúrát idejétmúltnak látja és az a 
meggyőződése, hogy most mar tompítani kell 
az erőszakot és teret kell engedni, természete­
sen megfelelő feltételek mellett, az egyeni ini- 
ciativiának. Trotzkijt ebben a vitában efoali- 
gattatták és a Kaukázusba száműzték, ahonnan 
azonban, a közvélemény nyomására, visszaszó­
lították az aktiv politikába. A trotzkiji mér­
séklő szellem azóta még erősebben érvényesült 
és ma már százezrekre megy azoknak a száma, 
akik Trotzkij taktikáját akarják követni.

A szociáídemokra „Socialistiseski Westnik“ 
úgy tudja, hogy abban a küzdelemben, amely 
elsősorban Trotzkij és Dzserdzsinszki, másrészt 
Trotzkij és Stalin, valamint Kamenew között 
folyik, Trotzkij került ki győztesen és állítólag 
már megindultak a tárgyalások arra nézve, 
hogy Trotzkij kerüljön Lenin helyére. A leg­
közelebbi hetek mindenesetre meghozzák eb­
ben a kérdésben a döntést.

Kétszer ad, aki gyorsán ad
Ás Országos Zsidó Diák segély*tő Bizottság tízezer lejt bocsátott as érett- 
légitől elszáradt diákok rendelkezésére. Dr. Eisler levele a szerkesztőséghez

Az Uj Kelet felhívása, amellyel a szombati 
iráskötelezettség miatt az érettségiről elmaradt 
zsidó diákok pályájának támogatására hívta fel 
Erdély zsidó közönségét, mára meghozta az első 
visszhangot. Az Országos Zsidó Diáksegélyzö- 
Bizottság azonnal tízezer lejt ajánlott fel a 
diákok rendelkezésére, amiről dr. Eisler Mátyás 
kolozsvári főrabbi a következő neineshangu le­
vélben értesítette szerkesztőségünket:

„ Tekintetes Szerkesztőség!
Felhívása a Tarbut-gimnázium azon diákjai 

érdekében, kik a szombatra kitűzött írásbeli 
miatt nem mehettek érettségi vizsgálatra, egé­
szen a szivemből és a szivemhez szólott és ezért 
a vezetésemmel működő Graz. Zsidó Diákse- 
gélyző Bizottság részéről 10 000 (tízezer), a ma­
gam részéről pedig 200 (kettőszáz) leje a fel­
hívásban jelzett célra ezennel felajánlás: abban 
a reményben, hogy a példa tehetős zsidó test 
véreink soraiban minél több kő velőre fog 
találni.

Bár szabályzatunk a kezdő diákok segélye­
zését kizárja, azért hogy a támogatásban bízva, 
hívatlanok is ne tóduljanak a nem nekik való 
értelmiségi pályákra, a jelen esetben megen­
gedhetőnek tartom, hogy eltekintsünk a sza­
bálytól és remélem, az igényjogosult diákság 
maga is szívesen lemond az, igaz, amugjis cse­
kély segély egy részéről azon társai javára, 
akik, mint vallásos meggyőződésüknek valósá­
gos mártírjai, készek voltak feláldozni fiatal 
munkás életük egy teljes esztendejét és ezzel 
messzire sugárzó példáját adták a rnauap oly 
ritka elvhüségnek és a komoly értelemben vett 
zsidó öntudatnak. Nem mintha megjutalmazni 
akarnánk őket, amiért teljesítették kötelességü­
ket, hanem tartozásunkat akarjuk, legalább 
részben leróni, amellyel adósaik vagyunk heroi­
kus önfeláldozásukért az Eszme érdekében. Az

ilyen fiuk és leányok valóban hivatva vannak 
arra, hogy mint a jövendő zsidó értelmiség fogj ú, 
vezető tényezőivé váljanak a zsidó népnek í-z 
ideálok szolgálatában. De legyen szabad kifeje­
zést adnom annak a reményemnek is, hogv a 
zsidó kö:-öaség, midőn szokott áldozatkészsége­
vei segítségére siet a Tizenkettöknek, akik. ha 
nem is az érettségin, de levizsgáztak már a 
szenvedésekkel teljes élet iskolájában, továbbra 
is, mint eddig, fel fogja karolni a külföldi fő­
iskolákon nyomorgó többi diákjainkat és bő­
kezű adományaival lehetővé fogja tenni bizott­
ságunknak, hogy minél többeket segítsen fel­
készülni az életre, akik majdan vezetői lesznek 
népünknek a mélyen gyökerező vallásos hit és 
színtiszta erkölcsi öntudat kijelölte utón.

Olaj, 1925 okfc. 23. Kiváló tisztelettel
Dr. Eisler Mátyás s. 1

Az „Uj Kelet“ örömmel vállalja ennek a 
országos akciónak a bevezetését és a b jérkez 
adományokat a lap hasábjain nyugtázni fogj 
Meg vagyunk győződve arról, hogy Erde 
zsidó közönsége, amely a zsidóságot érő sár* 
mek iránt osztatlan megértéssel viseltetik, e 
úttal sem fogja elmulasztani, hogy ennek l 
fejezést adjon. A szorongatott diákság r&' 
függeszti szemét és tőlünk várja pályáján? 
egyenesbefordalását. Minden nap, amely anY 
folytatásától elzárja, késedelmet jelent. Siess 
tehát segítségükre. Kétszer ad, aki gyorsan
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Ami egy njabb 
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tudósítójától.) Ma 
hogy a Kohn Dávi 
elégedjünk meg est 
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VJ KELET
Mi az igazság a Giszkalay-ügyben

Aff^NTT/tÖ:e,:ÍS KMnté*őbi'°“**S* a bevezetett vUsSiUt,61
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség köz- * *"

ponti irodája tegnap az alábbi kommünikét
bocsátotta ki:

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Köz­
ponti Kisintézöbizottsága 1925. évi október hó 
23-án ülést tartott, amelynek napirendjébe fel 
volt véve Giszkalay János az Új Kelet szer­
kesztőségéből történt kiválásának kérdése is.

A Szövetség elnöke előzetesen felhívta az 
Ej Kelet lep vállalat vezetőit, Léb Ödönt és dr. 
Marton Ernőt, valamint Giszkalay Jánost, hogy 
a szövetség központi irodájába beadandó írott 
előterjesztésben ismertessék ezen ügyben a tény­
állást és személyesen is jelenjenek meg a Kis- 
intézőbizottság mai ülésén. Minthogy azonban 
Giszkalay Jánost temesvári útja meggátolta 
abban, hogy a mai kisintézöbizottsági ülésen 
megjelenjen, a Kisintézöbizottság nem volt ab­
ban a helyzetben, hogy mai ülésén véglegesen 
állást foglaljon az ügyben.

Mindazonáltal a Kisintézöbizottság köteles­
ségének tartja, hogy a Szövetség tagjai között 
országszerte ellenőrizhetetlen módon támadt 
híresztelésekkel szemben és a Szöveti ég legsar­
kalatosabb politikai alapelvei ellen régóta har­
cot hirdető és e küzdelemben az eszközöket 
legkevéfbbé sem válogató kolozsvári napilap­
ban megjelent tendenciózus közleményekkel 
szemben, az eddig rendelkezésére álló és kétség-

lentékeny végkielégítési összeget megkapta. Az 
“J • eÍet lapvállalat és Giszkalay János között 
eddig fennállott magánjogi jogviszony 'eszerint 
semmifele tekintetben nem kifogásolható módon 
egyezségi rendezést nyert.
T ^ bérlői társaságnak másik két tagja, 

Ödön és dr. Marton Ernő nemcsak nem 
tették lehetetlenné, hogy Giszkalay az „Uj 

elet szerkesztőségeben tovább is megmarad­
jon, sőt a különféle ajánlatok, melyeket neki a 
bérlői társaságból való kiválásából folyó igé­
nyek érintetlensége mellett abban az irányban 
tettek, hogy a lapvallalathoz való viszonyának 
az ő egyéni presztízsét kellően értékelő, más 
alapon való rendezése mellett, az általa az Uj 
Kelet szerkesztőségében eddig elfoglalt helyet 
továbbra is tartsa meg, bizonyítják, hogy em­
berileg minden lehetőt megkíséreltek, hogy 
Giszkalay Jánosnak a lap szerkesztőségéből 
való kiválását megakadályozzák.

A Kisintézöbizottság megelégedéssel vet*1 
tudomást a Szövetség elnökének a Giszkalay 
Jánossal folytatott eszmecsere eredményeként 
tett bejelentéséről, mely szerint éppen a Léb 
Ödön és dr. Marton Ernő részéről tanúsított 
készségre való tekintettel, Giszkalay Jánosnak 
az Uj Kelet szerkesztőségébe való visszatérését 
oly formában tartja lehetségesnek, hogy ö ottszemoen, az eaaig renaeiKezesere aiio es kétség- „---- — —.j« uugy u ui&

bevonhatatlanul hitelt érdemlő adatok alapján, I a. követséggel. létesítendő szerződéses viszony 
a Szövetség tagjainak tájékoztatására már most J a*aPJan működjék
megállapítsa a következő tényeket :

1. Giszkalay János 1925. évi szeptember 
26. napjáig tagja volt annak a magánjogi tár­
saságnak, mely 1923. év végén az Uj Kelet 
kiadói jogát öt évi- időtartamra bérbe vette és 
ezen társaság másik két tagjával, Léb Ödönnel 
és dr. Marton Ernővel kölcsönös egyetértéssel 
létesített megállapodás értelmében a társaság­
ból akként vált ki, hogy a részér öl, a társasági 
szerződés kikötése értelmében igényelhető je-

Egyébként a Giszkalay János meghallga­
tása után ez ügyben hozandó végleges dönté­
séről a Kisintézöbizottság a Szövetség tagjait 
tájékoztatni fogja.

Cluj, 1925. évi október hó 23. napján.
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

Kisintézöbizottsága:
Weinberger Nándor, Dr. Fischer József,

főtitkár. elnök.

Mittelmann József ártatlanságáért

Móré Mihály eltűnt levele
Ami egy njabb pép tárgya lehet. A marosvásárhelyi fogház igazgatójának szenzá­
ciós vallomása. Móré meg akarta vesztegetni a fogház igazgatóját, hogy tussolja

el a levélhistóriát
Cluj-Kolozsvér, október 23. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Ma már elérkezett az ideje annak, 
hogy a Kohn Dávid igazi gyilkosainak ügyében ne 
elégedjünk meg csupán néhány fontosabb adat köz­
lésével, hanem az erre vonatkozó adatokat teljes 
megvilágításban bocsássák az olvasó elé. Annál is 
inkább szükséges ez, mert hiszen az a bizonyos 
Móra-féle levél, mely döntő vallomást jelent a gyil­
kosok személyére nézve, eltűnt. A legszorgalmasabb 
kutatás dacára sem lehetett ugyanis ezt a levelet 
ott megtalálni, ahol annak a törvényes előirás sze­
rint helye van: Mittelmann József bűn perében a 
marosvásárhelyi törvényszék irattárának őrzött 
dosszárjában. De hiányzik e dosszárból nemcsak a 
levél, hanem minden olyan irat, mely e levéllel 
kapcsolatban van.

iz eltűnt levél rejtélye
-’iitri't nincs ez a levél Mittelmann dosszárjá- 

Eltűnte egyáltalán és ha eltűnt, ki tüntette 
t ii °’fan kérdések ezek, melyekre nem nekünk 

e választ adnunk, nem a mi feladatunk ezt ki­
ír hanem ez a bíróságnak belső feladata.

1 eszögezzük azonban azt a tényt, hogy sem a
eve, sem e levéllel kapcsolatos jelentések nincsenek 

Kéznél.
természetesen, ezzel nem elégedhetünk meg, 

mert ha nincs is meg a levél, sőt ha a levél 
0y tatán elő se kerülne, — ez azt hisszük, a mi 
81 judiciumunk szerint, egy más bűnügyi eljárás- 
a tárgyát kell képeznie, — akkor is állítjuk és 
izonj ltjuk, hogy ez a levél tényleg létezett és 
°gy ennek a levélnek a szerzőségét a gyilkosok 

v-J1 e> Móré Mihály, tanuk előtt el is ismerte. 
n- mF bad hat ki tehát Mittelmann József per- 
h'tsl6 Vet6'* üSyéből ez a levél, mert a védelem 
rinJ3 tanu^at vonultat fel, hivatalos személyi­
eket, akik mindent igazolnak.

littelmaiin felismerte a gjikost
. ^ Mittelmann- per már ismert részlete az, hogy 

z-roncsétlen gyerek a marosvásárhelyi törvény-

széki fogházban felismerte az akkor ott vizsgálati 
fogságban lévő Móré Mihály ban a hollósi támadók 
egyikét. Ugyancsak ismeretes körülmény az is, hogy 
Móré Mihálynak egy levele a fogház igazgatójának 
kezébe került. Ezt a két már ismert részletet akar­
juk most kiegészíteni és egy uj szenzációs adattal 
gyarapítani.

Mittelmann József azon a vasárnap reggelen» 
amikor Móré Mihályban a tettest felismerte, azon­
nal jelentést tett Bucnr Teodor fogházigazgazónak. 
A fogházigazgató, aki régi hivatslnokember s 
több, mint három évtizede áll a börtönügy szolgá­
latában, külföldön nagy fogházak igazgatója volt, 
kötelesség szer ü en azonnal rapportra stimmolta úgy 
Mittelmant, mint Móré Mihályt. A rapporton Mittel­
mann újra megerősítette állítását és határozottan 
állította, hogy Móré Mihály a tettesek egyike. 
Megjegyezni kívánjuk, hogy Mittelmann Mórét 
azelőtt sohasem látta és nem a véletlen egybe­
esése az, hogy ez a Móré a Vácmány alatt lakott 
és többrendbeli rablótámadásért folyt ellene az 
eljárás.

Móré természetesen tagadott, a szembesítést 
megismételte a főügyész, azonban Móré megma­
radt tagadása mellett.

Úgy látszik, hogy ez a szenzációs találkozás 
teljesen kiesett volna a bűnügyből, mert hiszen 
egy különös incidensnél egyébnek akkoriban nem 
vették.

Móré levelet akart kicsempészni
Pár nap múlva azután újabb esemény történt 

a marosvásárhelyi fogházban. Volt a fogháznak 
egy fiatal foglya, egy Pásztor Dénes nevű gyerek, 
aki valami jelentéktelen bűncselekményért volt a 
fogház rabja. Ez a Pásztor Dénes jól viselte ma­
gát, s mivel még csak néhány napja volt hátra, 
a városba is kiengedték az őrökkel, bevásárlásokra. 
Ez a fogoly szinte már az őrszemélyzethez tarto­
zott. Három nappal a Mittelmann—Móré találkozás 
után Pásztor Dénes azt jelentette a fogház igaz-

Szombat, 1925 október 24

gatójának, hogy a Móré-testvérek valamiben sántá­
kéinak, mert egy titkos levelet akarnak kicsem­
pészni a városba Móré feleségéhez. Bucnr igazgató 
erre átkutatja a cellákat és Móréék cellájában va­
lóban meg is találják azt a levelet, melynek hite­
les tartalma a következő volt.

Kedves feleségem! Az a büdös zsidó 
felismert. Menj le azonnal Vajába és 
mondd meg az éjjeli őrnek, hogy vigyáz­
zon a szájára, mit beszél. Rejtsétek el a 
pénzeket, keressetek egy jó ügyvédet. Ha 
kihallgatnak, tagadjatok mindent, mert én is 
tagadok . ..

A levelet a házkutatást tartó Mátyás Sándor 
őrmester találta meg és írásbeli rapport kíséreté­
ben adta át Bucnr igazgatónak. Bucnr igazgatónak, 
aki azonnal szóbeli jelentést tett a primprocuror- 
nak. Az ügyészség írásbeli jelentést kért, amit 
Bucnr meg is tett es csatolta ez eredeti levelet.

Móré Mihály tagadta, hogy a levelet ő irta 
volna. Ezt annál könnyebben tehette, mert a levél 
nem az ő iráea. Később azonban beismerte, hogy a 
levelet ő irta alá, azonban nem tudta, hogy mi a 
tartalma.

Vesztegetési kísérlet
A következő nap Móré megint kihallgatásra 

jelentkezett a fogház igazgatójánál. Elő is vezet­
ték. Móré közölte, hogy valami nagyon fontos mon­
danivalója van, de csak négyszemközt hajlandó 
az igazgatónak elmondani. Bucnr igazgató erre ki­
küldötte az irodában tartózkodó Mátyás őrmestert.

Móré ekkor könyörögni kezdett neki, hogy tus­
solja el ezt a levél históriáját, melynek szerzőségét 
beismerte és felajánlotta, hogy egy igen nagy ösz- 
ezeget ad a fogházigazgaztónak, ha kérését teljesíti.

Bucnr megdöbbenve hallotta Móré vallomását 
és azt válaszolta, hogy ő ezt a dolgot nagyon fon­
tosnak tartja s ezért Móré ismételje el, amit mon­
dott Mátyás Sándor őrmester előtt is, aki bizalmi 
embere. Behívta erre Mátyást és Móré még egyszer 
elismételte, amit előbb mondott.

Teodor Bucnr fogházigazgató erre azonnal írás­
beli jelentést tett a főügyésznek, miután az esetről 
Mátyás jegyzőkönyvet vett fel.

Ezzel a levél megindult titokzatos útjára. 
Állítólag egy házi írásszakértőnek adta ki az 
ügyészség. Bizonyos körökben az a gyanú is fel­
merült, hogy az egész Ievólkistória Mittelmann ki­
találása.

Ezzel szemben áll Teodor Bucur román fogház­
igazgató és Alexandru Mátyás fogházőrmester — 
mind a kettő régi kipróbált hivatalos személy — 
vallomása, melyet többiben megismételtek és erről 
a kolozsvári sziguranca vezérfelügyelőség detektivjei 
hivatalos jegyzőkönyvet is vettek fel.

Bucur fogházigazgató, mint becsületes ember» 
most is állja azt, amiről írásbeli jelentést tett a 
primprecurornak, állja még akkor is, ha ez a jelen­
tés, amelynek valahol mégis c?ak kell lennie, nem 
csatoltatnék a bünper anyagához.

Az ügynek ehhei, a részletéhez bizony sok 
kommentárt lehetne fűzni. Mittelmann ártatlansá­
gát azonban nem kommentárokkal lehet beigazolni, 
de pozitív tényekkel, akár megvan a levél, akár 
nincsen.

Nyílt vádemelés
S e pozitív tények legfontosabbja Mittelmann 

József perujrafelvételi kérvényének az a befejező 
része, amelyben nyíltan vádat emel azok ellen, 
akik Kohn Dávid meggyilkolásában, vagy leg­
alább is bünrészességgel gyanusithatók. És igy 
vádat emel a Móró-fivérek ellen, akiket nem­
csak ez a levél vádol cáfolatlanul, de vádol az a 
körülmény is, hogy régi bűnözők, kik a Váczmány 
alatt laktak, hírhedt nevük volt, de vádol az a 
különös találkozás is, amelynek az elsőfokú tár­
gyaláson nagy fontosságot nem tulajdonítottak és 
ez az, fogy Biró György és özvegy Megyesi Jó- 
zssfné vasárnap este a Váczmány on fejezés embe­
rekkel találkoztak, márpedig jámbor istenfélő pa­
rasztember arrafelé vasárnap nem jár fejszével. Aki 
Eejszevei jár, az csak rosszban járhat. Az újabb 
árgyalás során ez a két, akkor jelentéktelen tanú, 

a koronatanúk sorába vonult fel és vallomásuk 
most már pozitív irányba fog rámutatni nemcsak 
arra, hogy Mittelmann ártatlan, de arra is, hogy 
kik a gyilkosok.

Mittelmann József kérvénye precízen felsora­
koztatja a bizonyítékokat nemcsak Móréék, de Balog 
Láza, Szalai Zsigmond és Gáspár János purdé ellen, 
akiknek szerepére vonatkozóan már első cikksoro­
zatom során bemuttam a felsorolt adatokat.

Székely Béla



'ä . A~ —m V ■m hhhbrsbshhhhhi - - -:? '■■'? "

OJ KELET
Szombat, 1925 október 24

Kisenevi chälucok között HÍREK

I *

I

Héber plakátok és héberül beszélő gyermekek a kisenevi at^on
Az erdélyi chalucmozgalom belekapcsolódik a világszervezetbe

honban dől el, hogy képes-e helytállam, ki mara 
meg chaluctársainál és ki megy vissza a régi éle­
tet folytatni. ,

A helytáUók, a chalucok aztán csoportokba
állanak össze és kiknek milyen alkalom kínálkozik 
egy mezőgazdasági farmra, vagy privát földbirto­
koshoz, bortermelőhöz stb. állanak munkába. Kise- 
nev környékén két ilyen csoport van: „Kerem 
Spinadel“ és „Kerem Brat.“ A nevelési munka az 
ilyen csoportokban a már említett tovább folyik es 
ezek aztán, ha egy idő múlva Palesztinába kikerül­
nek .azok az eleven teremtő emberek, akikre Pa­
lesztinának szüksége van.

Helyes nlon haladt 
a kolozsvári chalnctelep

A mi ügyünkben a vezetők közül Chaver 
Scháchterrel beszéltünk hosszasan. Chaver Schächter, 
hogy telepünkről képet alkothasson magának, min­
denről pontosan kikérdezett bennünket, minden 
egyes chaver ünkről és cháveránkról külön érdeklő­
dött, hogy milyen intellingenciával bir, mi volt 
eddig a foglalkozása, milyen cionista körökből ke­
rültél stb. és végül megkérdezte tőlünk, hogy mi 
volt az inditóok, amiért összegyűltünk, mi hajtott 
bennünket, kik nem ereztük közvetlenül az anti­
szemitizmust, amikor mi otthagytuk kényelmes ott­
honunkat és szüléink akarata ellenére is eljöttünk 
nehezen dolgozd reggeltől-estig. És amikor hallót» 
válaszunkat, hogy egy szabadabb, becsületesebb, 
természetesebb, zsidóbb életet akarunk élni és köl­
csönösen segíteni akarjuk egymást ennek az élet­
nek a megteremtésénél, chaver Schächter megelé­
gedetten bólintott a fejével és szavakkal is kife­
jezte, hogy ami gondolkozásunkat és törekvésünk 
szellemét illeti, meg van elégedve, teljesen egy 
utón járunk.

Chaver Schächter örömének adott kifejezést 
afölött, hogy végre Erdély ifjúsága is, melyet eddig 
hiába vártak, belekapcsolódik a romániai chaluc- 
mozgalomba. Kijelentette, hogy a mi munkánkat 
a romániai chalucmozgalom szerves részének te­
kinti és biztosított minket a központ legteljesebb 
támogatáséról. November első felében el fog láto­
gatni hozzánk hogy közösen fektessük le az itteni 
mozgalom szélesebb alapjait. Látogatása alkalmá­
val több nagyobb erdélyi várost fog felkeresni, 
hogy ismertesse a mozgalmat és a vidéki szerve­
zést is megindítsa.

A mi eddig elszigetelt munkák bekapcsolódása 
az egész világ chalucmozgalmának együttesébe 
nagy nyereséget jelent számukra. Ez a nyereség 
nemcsak a miénk, hanem Erdély egész zsidóságáé, 
de ez nemcsak tőlünk függ, hanem attól is, hogy 
a fiatalok közül hányán fognak közénk beállani és 
az idősebbek közül hányán fogják szélesebb körben 
meginduló munkánkat támogatni.

Hamburg Szerén

A kolozsvári chalucferm néhány tagja 
Kisenevbe rándult ki tanulmányútra. 
Ezt az érdekes és ezines idst a kirán­
dulás egyik chaluca résztvevője irta.

Régi vágyunk ment teljesedésbe, amikor elláto­
gattunk a kisenevi chalucközpontba, hogy a romá­
niai chalucmozgalom vezetőivel az erdélyi mozga­
lom megszervezését megbeszéljük.

Utunk eredményes is volt: sok uj tapasztalatot, 
gok fontos megfigyelést szereztünk és végül azt is 
megvitattuk, hogyan kapcsolódhatunk mi be a világ­
szervezetbe.

Zsidó népi élet Kisenevben
Kisenevben a chalucmozgalom már teljesen be­

érkezett dolog: A héber nyelv egész természetes: 
a chalucok egymásközt héberül beszélnek és a ve­
zetőségben is minden héberül folyik. Az óvónők 
kongresszusán, amelyet éppen ottlétünkkor tartot­
tak °Kisenevben, napokon keresztül kizárólag hébe­
rül tárgyaltak. Az utcákon lépten-nyomon megüti 
az ember fülét a héber szó. A könyvkereskedések 
kirakataiban ott látni Tegoro verseik é^ Dosztojevski 
regényeit héber fordításban. A városban sokkal 
több jidis és héber lap van forgalomban, mint más- 
nyelvii és a hirdetési oszlopon is nap-nap után 
talál az ember plakátokat, melyek zsidó költők 
darabjainak az előadását jelzik. Szóval a beszarábiai 
zsidóság sokkal közelebb áll a héber kultúrá­
hoz, közelebb a zsidó népi élethez, mint mi és így 
érthető, hogy a chalucmozgalomnak is sokkal fej- 
letebb a formája Beszarábiában, mint Erdélyben. 
És amint chaver Schächter, az egyik vezető mon­
dotta, a beszarábiai chalucmozgalom az országrész 
egyik legelismertebb és legtekintélyesebb zsidó 
mozgalma.

A chalucmozgalom világszervezetének központja 
Varsó, elnöke Bogdanovski hires agronomus, aki 
Rupin visszalépése után egész uj tervekkel akarja 
Palesztina kolonizációját folytatni. A világszervezet 
egyik legjelentékenyebb országos szervezete a ro­
mániai, melynek központja jelenleg Kisenevben 
van. Az utolsó chaluc-kongresszuson — mely a 
múlt hónap utolsó napjaiban Baltiben folyt le — 
tervbe vették a központnak BiKcenibe való áthe­
lyezését. Biliceniben van ugyanis Románia leg- 
legnagyobb chalucfarmja. Egy kótszázholdas birtok, 
saját tulajdonuk. Jelenleg harmincnyolc chaluc és 
chaluca dolgozik rajta egy képzett mezőgazdász 
vezetése alatt. A telep alig egy éve van üzemben, 
máris jó felszerelésük van: számos mezőgazdasági 
gép, 14 ló, 6 marha, lakóházak, istáló, magtár 
stb. Egész nagyszabású kibővítések vannak tervbe 
véve: veteményest, gyümölcsöst, ezöllőt, méhészetet, 
baromfitenyésztést, tejgazdaságot, galambtenyésztést 
stb. akarnak berendezni. Azonkívül Biliceni lesz 
Románia chalucmozgalmának kulturális központja 

Az egész ország legjobb chalucait akarjákis.
itt összegyűjteni és három éven keresztül arra hi­
vatott emberek által mezőgazdasági és kulturális 
szempontból kiképezni. Ezek lesznek aztán az egyes 
chaluc- csoportok vezetői,

A chaluc otthonban
Mig nálunk az a szokás, hogy minden fiatal­

ember, aki Palesztinába akar kimenni,. elmegy a 
Palesztina hivatalba és vízumot kér, addig ott ma­
gától értetődő dolog, hogy előbb felkészül a Palesz­
tinái életre és ehez első lépés, hogy elmegy jelent­
kezni a Merkas Hechalucba. Ha a kora megfelel 
(tizennyolcévet betöltötte), a szervezete egészséges 
és valamelyik cionista szervezetben benne volt, 
akkor felveszik és mindjárt el is helyezik a chaluc- 
otthonba, ami több nagyobb városban vau.

Az ilyen chaluc- otthonban a chalucok közösen 
saját munkájukból tartják főn magukat. Ez a 
munka képességük szerint vagy valamilyen mester­
ség, vagy napszám. Nagyon ügyelnek arra, hogy 
már Itt is úgy éljenek, mint, ahogy azt Palesztina 
a fiaitól megkívánja.

Főköveteléseik: teljes odaadás Palesztina fel­
építéséért, harmonikus, kollektiv együttélés, saját­
kezű munka és a héber nyelv és kultúra ismerése. 
És csak az, aki ezeknek a követeléseknek meg tud 
felelni, aki képes ezt ez életet élni, csak az ér­
demli meg a chaluc nevet. És itt a chaluc-ott-
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— Nem eskették meg a védelem tanúit 
a tatarbunari perben. Bukarestből jelentik: 
A tatarbunari felkelésben befejezést nyert a 
védőtanuk kihallgatása. A királyi hadbiztos 
kérésére a bíróság a védelem tanúit nem es- 
kedte meg, hanem azokat informátoroknak mi­
nősítette. A védelem tiltakozása ellenére hoz­
ták ezt a határozatot.

— Kara Mihály kiállítása. Kera Mihály 
nagyszabású kép- és szoborkiállítása iránt város­
szerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Hasonló 
értékű és irányú mükiállitás régen volt Kolozsvá­
ron, ami érthetővé teszi ezt az érdeklődést. A ki­
állítás még néhány napig marad nyitva. Megtekin­
tése díjtalan.

Gyomorbélzavaroknál, felfúvódás­
nál, fölböfögésnél, étvágytalanságnál 
1-2 pohár természetes „Ferencz József" 
keserüviz alaposan kitisztítja az emész­
tés útjait. Közkórházi jelentésekben olvas­
suk, hogy a betegek a Ferencz József- 
vizet nagyon szívesen isszák és általá­
nosan dicsérik. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben.
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Az üj Kelet az egyetemes erdélyi és Mas ági isiét 
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felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 830 lei.
Az Ui Kelet cikkeinek utánnyomását esek a forrta 

megjelölésével engedjfik meg,

Milyen volt Heine ?
Németországban ismét Heine-kultusz van. 

Egymásután jelennek meg élettörténetek, visz- 
szaemlékezések, feljegyzések Heinéről. Ezek 

közül is kiemelkedik a Welt- 
Verlag sajtó alatt lévő könyve 
e címmel: „ Heinrich Heine, 
GesprächeA könyv Heine 
kor társainak levelezéseit és a 
költőre vonatkozó naplóit tar­
talmazza. Ezek közül vesszük 
Heinrich Laube, a Burgthea­
ter hires igazgatójának levelét 
Varnhagenhez, amelyben Hei­
néről esik szó. Laube ezeket

írja:
„Heine sohasem beszélt velem a zsidóság­

hoz, vagy kereszténységhez való viszonyáról, 
még legbizalmasabb beszélgetésünk közben sem. 
Ezt a kérdést valahogy egy romantikus fátyol­
lal vonta be. Sohasem mondta, hogy Langem- 
salzaban kitért. Mégis számtalanszor szóvá tette 
előttem a zsidók és keresztények sajátosságait. 
Úgy beszélt, mint egy neutrális megfigyelő, 
akit mintha egyénileg nem érdekelne a dolog. 
Dicsérte a zsidó-karaktert, majd bigunyolta a 
zsidók hibáit, de ugyanezt tette a nemzsidók­
kal is. Igazán nem tudtam barátságunk hét eszten­
dejében, hogy zsidó származású, ami egyébként is 
közömbös lett volna számomra Csak Párisban tud­
tam meg Mayerbeer és ítachel asszonytol, hogy 
Heine zsidóktól származik. Mostanában 40 éves 
elmúlt és teljes erőben és munkakedvének tel­
jében állott. Középtermetű, húsos, rózsás pi- 
rorságu arcbői rel. Szemei kíné ravaszkodók; 
szája kifejező, haja barna. G-yorsbeszédü. volt, 
rövid, szellemes fordulatokkal, amelyeket rend­
szerint szarkasztikus mosoly kisért és olykor 
egy sikerültebb szellemessége nyomán maga is 
felkacagott. Hangja tenorszerü, amelynek na­
gyon kellemes zöngéje volt, valahányszor vala­
mit hosszabban argumentált, vagy magyarázott. 
Soha azonban nem jött olyan indulatba, hogy 
hangja bosszús és kellemetlen lett volna. Mű t- 
hogy eleme volt a gúny és szellemesség, min­
den beszéde végén letompitotta indulatát és 
mint verseiben, beszédében is váratlan fordu­
lattal döbbentette meg hallgatóját. Szép kezei­
vel finoman és egy francia abbéhoz hasonlóan 
gesztikulált. Epikoreus volt és az önmegtartóz­
tatás ellensége, mégis gyakran felkerekedett 
benne a zsidó gondolkodó és sokszor lelkesen 
tudott beszélni az önmegtartóztatás lelki gyö­
nyöreiről. Nem szabad őt megítélni politikai 
alapelvei szerint, az ilyen emberben nem a po­
litika a súlypont. Bőmétől is abban különbö­
zött, hogy mig ez utóbbinak politika volt az 
életeleme, addig Heinét az érzés és gondolko­
dás uralták. A két természetnek össze kellett 
különböznie.

— A Zsidó Jogvédő Iroda felhívása a 
helyicsoportokhoz. Az erdélyi Zsidó Jogvédő 
Iroda felkéri valamennyi helyicsoport vezetőjét 
annak mielőbbi közlésére, hogy a Zsidó Nem- 

! zeti Szövetség október 8-án 2434—5686 szám 
alatt kíbocsájtott megkeresése hogyan nyert 
elintézést és ki kapott megbízást a helyi jog­
védelmi munkálatok ellátására. A válaszok be­
érkeztének késedéi mezése hátráltatná az orszá­
gos jogvédő szervezet kiépítését.

— Czur Salomban Szilikát téglagyár 
épül. Mint már jeleztük, Palesztinában a te­
lekvásárlás szezonja a főünnepek lezajlása után 
kezdődik és alig, hogy ünnepeink véget értek, 
palesztinai jelentéseink szerint máris hatalmas 
arányú érdeklődés nyilvánul meg, főleg az ipari 
vállalatok körében Czur Salom telkei iránt. 
Haifából érkezett távirat most újabban arról 
számol be, hogy egy érdekcsoport 27 dunam 
területű telket vásárolt, a város területét át-

48 óra alatt tisztit, 10-35 telefonra házhoz küld, Czink kelmefestő.
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haifai távirat 
Salom telkei!
megnyilvánulq
■Czur-Salom t 
ly ásol ja és Í£ 
földeladási aki 
fogja a hatása

- Sirkőd 
teilen sportiffl 
egy órakor al 
a tordai-uti ti 
és hívei ezutl 
gén való részi

* Kevés j 
női és férfi szí 
végeladása j

- Saját I
dóst, London 
nyék között I 
kiváló londoi 
sainak esett 
mérges gázol 
nappal ezelöt 
riumában és 
két nap mull 
méletét vissä 
háború tartan 
sorát állító ttj 
gáz a levisit, 
vegyésszel a 
de ezt a pokl 
tása felülmúl! 
zokét, szeren! 
habomban, áj 
gyész egy o| 
amely által a 
két lebet elpj 
estéjén a tad 
hatását és fel 
zárt egy ül 
gyész hozzál 
az üvegburái 
látszik azonl 
le légmentej 
amelynek el 
szobát anél| 
volna.

- Ed 
pok cenzus
tudósítások I 
bornok, Bel 
rában lényei 
nek előtt a 
a cenzúra a| 
hogy a Bee! 
árusítani, al 
kát 8 az éri 
Az ottani ll 
seket eszköj

* Egy I
sorvadás, bl 
cserezavaroa 
legkiválóbb! 
ményeképed 
a Pankreon 
gyógyszertáj 
mániái vezl

a liberáll
restből jelaj 
számol be, | 
gyalta Jo?| 
vádoltak, U 
egy paraszf 
nem tagadj 
kezstt, hód 
kapott, hol 
lib arAlia gj

* Bőd
készítőnél f

eerck.

IMS
. é.

'í



október 24

Mn*Ci xsi4*

®L MpMivr« 
évre feö lei,
' fttak * forrta

3-kultusz van. 
[rténetek, visz- 
Leméről. Ezek 
[lkedik a Welt- 
itt lévő könyve 
[einrich Heine, 

könyv Heine 
felezéseit és a 
[ózó naplóit tar­

közül vesszük 
|>e, a Burgthea- 
itójának levelét 
amelyben Hei- 
Laube ezeket

lem a zsidóság­
ló viszonyáról, 
Ink közben sem. 
íantikus fátyol- 
hogy Langem- 

Lszor szóvá tette 
sajátosságait. 

Ilis megfigyelő, 
[ekelne a dolog.

kigunyolta a 
te a nemzsidók- 
[gunk hét eszten- 
rmi egyébként is 
lak Parisban tud- 

szonytól, hogy 
^tanában 40 éves 
Lkakedvének tel- 
lusos, rózsás pi- 
feé ravaszkodók; 
rorsbeszédü volt,
I amelyeket rend- 
lisért és olykor 
Nyomán maga is 

amelynek na- 
|lahányszor vala* 
lágy magyarázott, 
[indulatba, hogy 
lett volna. Mir t- 
lllemesség, min- 
|ta indulatát és 

váratlan fordu­
ltját. Szép kezei- 
béhoz hasonlóan 

I az önmegtartóz- 
lan felkerekedett 
[sokszor lelkesen 
Itatás lelki gyö- 
jgitélni politikai 
[erben nem a po­
lákban különbö* 
1 politika volt az 
fes és gondolko- 
|ek össze kellett

la felhívása a
h Zsidó Jogvédő 
jsoport vezetőjét 
b a Zsidó Nem* 
34—5686 szám 

I hogyan nyert 
ást a helyi jog* 
! A válaszok be- 
iltatná az orsza-

jiiikát téglagyár
űiesztinában a te*
tek lezajlása után 
pink véget értek, 
I máris hatalmas 
Leg, főleg az ipar1 
hm telkei iránt, 
ft újabban arról 
port 27 dunam 
fos területét át*

tefestó.

... Akkó—haifai vasútvonal végén, egy szili 
SZí°f^la2Vár létesítése céljából és annak épitó- 
k?u18azonnal hozzá is fogott. Hogy ennek a 

i gennek a létesítése mit jelent a jövőben 
£7 . dai5 városi építkezések szempontjából, 
m!8bülön kiemelnünk nem szükséges, de emel- 
fzt, legékesebben tükrözteti vissza azt a nagy 
iorpskedelmi, ipari és gazdasági perspektívát, 
ker Ivet ép a palesztinai gazdasági körök, me- 

leginkább vannak hivatva arra, hogy a 
Äk jelentőségét azok fekvése és egyéb 
zámbajöhetö tényezők figyelembevétele meUett 
f tibeliék, Czur-Salomnak Palesztina jovendo 
életében már ma is tulajdonítanak Ugyanez a 
haifai távirat arról is beszámol, hogy a Cur- 

telkei iránt mind nagyobb aranyokban 
meznyilvánuló kereslet a palesztin», piacon, 
rmr-Salom telkeinek árait is kedvezően befő- 

Így ez az árkialakulas az erdélyi 
földeladási akcióban is szükségszerben éreztetni 
fosia 8 hatasat. . _

“ __ Sirkőavatás. Jakobi Hadi, a felejfcne 
tétlen sportifju sírkövét vasárnap délelőtt tizén­
él órakor avatják ünnepélyes keretek kozott 
a tordai-uti temetőben. A megboldogult barátai 
és kivei ezúton is fölkéretnek a gyészünnepsé- 
erén való részvételre.

* Kevés pénzért nagy értéket kap, i
női és férfi szöveteket Heller, Weisz és Molnár 
végeladása alatt, gyári árakon vásárol!

— Saját találmánya ölt meg egy tu­
dóst. Londonból jelentik: Tragikus köt ül me­
nyek között halt meg Harold Maxvell Lefroy 
kiváló londoni tudós, aki tudományos kutatá­
sainak esett áldozatul. A tanart, aki évek óta 
mérges gázok előállításával foglalkozott néhány 
nappal ezelőtt eszméletlenül találták la,borato- 
liumában és azonnal kórházba szállították, ahol 
két nap múlva kiszenvedett anélkül, hogy esz­
méletét visszanyerte volna. Lefroy a világ­
háború tartama alatt a mérgező gazoknak egész 
sorát állította elő. A légszomj ubb emberirto 
gáz a levisit, amelyet egy Levis nevű amerikai 
vegyésszel készített, szintén az ö talalmanya, 
de ezt a pokoli mérget, amelynek rombolo ha­
tása felülmúlja az összes eddig alkalmazott ga­
zokét, szerencsére már nem használták a világ­
háborúban. A háború vége óta az angol ve­
gyész egy olyan gáz feltalálásán fáradozott, 
amely által kártékony rovarokat, főleg legye­
ket lehet elpusztítani. A szerencsétlenség elő­
estéjén a tanár ki akarta próbálni az uj méreg 
hatását és kísérlete céljaira néhány száz legyet 
zárt egy üvegbura alá. Az esti orakban a ve­
gyész hozzáfogott a kísérlet végrehajtásához es 
az üvegburát megtöltötte az uj méreggel, ügy­
látszik azonban, hogy az üvegbura nem zárt* 
le légmentesen a benne lévő gazmennyisege , 
amelynek egy része elpárolgott és betöltötte a 
szobát anélkül, hogy a tudós ezt eszrevet
volna. .

— Enyhítették Beszarábíában a la­
pok cenzúráját. Bukarestből jelentik : Kisenevi 
tudósítások arról számolnak be, hogy ^udeaI1 
bornok, Beszarábia katonai parancsnoka a ce - 
rában lényeges enyhítéseket vitt keresztül, 
nek előtt a vidékekről érkező lapokat mente, 
a cenzúra alól. Eddig ugyanis az volt a szőke 
hogy a Berszarábiába érkező lapokat nein lehetett 
árusítani, amíg a cenzúrahivatal át nem nezte azo­
kat s az árusításra az engedélyt meg nem •
Az ottani lapok cenzúrájában is techmaai J 
aeket eszközöltek.

* Egy bevált gyógyszer érelmeszesedes,
sorvadás, bazedow,
cserezavarok ellen. A nemzetlegkiválóbb képviselői 25 évesi tapasza at ered
ményeképen a legcsodálatosabb perrel,atalmw*k
a Pankreon-rhenaniát betegeiknél. K.pható_ mmden
gyógyszertárban. Ismertetőt keszs gge
mániái vezérképviselet: Royal drogéria, Cluj.

- „Minden eszközUgé-yb^keil venni
a liberális győzelem biztositásanoz
restből jelentik : Kisenevool erkezo hirad 
számol be, hogy az ottani törvényszék tegnap^ 
gyalta Jo?u Smgiu törzsőrmester ügyet, ak 
vádoltak, hogy a mezögazdasagi v^rzgörm63ter 
egy parasztot súlyosan mzultaL. ij9.nem dagadta a rárótt cselekményt es a^al véde­
kezett, hogy a csendőrparancsnoke g-J - a
kapott, hogy minden eozközt^ igenyoe kei 
liberális győzelem keresztülviteléhez. wírrnha-

* Bőrkabátokat legolcvébban 
késvitönél Oradea-Mire, Baross es Nejjpiac'«

sank.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ DJ KELI?_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ___ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ______ —

A Reichstath ratifikálta a locarnoi egyezményt
(Berlin, október 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német szövetséges koí

elnökei a locarnoi szerződést helyeslő egyhangú határozata után ma a n a miDisz-
mány Hindenburg elnökletével szintén egyhangúan elfogadta a locarnoi sz * német
tertanács előtt a birodalmi gyűlés külügyi bizottsága informativ ülést
uéppárt, a bajor néppárt, a katolikus centrum, a demokrata par s a sz Egyedüli
hanguan hozzájárultak a kormány álláspontjához a locarnoi szerző fPivjntetben teljesítsék 
feltételül azt állapították meg, hogy a szerződés több aláírói is minden tetoutettenjeljesitse^
a rajnai és egyéb kérdésekben vállalt kötelezettségeiket. A orm ny p
csak a kommunisták, a fajvédők és a német nemzeti párt jobboldal, szárny» állott. ..........._

_ niaKh hnmálvns rendelet a bukott — Görög csapatok elfoglalta ST °LJjabb homályos rendelet a bukott 
diákok ellen. Bukarestből jelentik: Anghe- 
lescu miniszter egy szadista gyönyörűségével 
dolgozik azon, hogy az érettségin megbuktatott 
diákok ne iratkozhassanak be rendkívüli hall­
gatóknak sem a belföldi, sem pedig a külföldi 
egyetemeken. Angbelescu urat a külföldi egye­
temek már dezavuálták, amennyiben Anghe- 
lescu körlevelére a német egyetemek azt a vá­
laszt küldték, hogy az elbuktatott diákokat 
felveszik az egyetemekre. Ebben az értelemben 
döntött a bukaresti egyetem jogi fakultása is. 
Angbelescu ur azonban nem nyugszik. A tó­
városi lapok ugyanis egy rendkívül homályos 
közoktatásügyi minisztériumi rendeletet közöl­
nek, amelyben nem kevesebbről van szó, mint 
arról, hogy az egyetemekre való beiratkozást 
ezután a diákok csakis a kerületi inspektorá- 
tusok utján perfektuálhatják. Az eljárás az, 
hogy a bukott diákoknak az inspektoratnso le­
hoz kérvényt kell benyujtaniok, amelyben ké­
rik az egyetemre való felvételüket. Az inspek­
torába rávezeti a kérvényre a backaleiiratusi 
számot és egyben igazolja, egy záradékkal, 
hogy az illető diáknak tényleg sikerült az 
érettségi vizsgát letenni. A beiratást igy hiva­
talból végzi a minisztérium. A rendelet át fenn­
tartással adjuk.

- Románia öt év alatt fizeti a meg a
Batdwin-ház követelését. Bukarestből jelen­
tik : Romániának a Baldwm-házzal történt is­
meretes konfliktusából származó tartozna ügyé­
ben megegye-és jött létre. A megegyezés sze­
rint a kincstár 5 év alatt fizeti meg adossagat 
a Baldwin-cégnek. Tartozásáért Romania évi 
7 százalékos kamatot fizet.

* Vásznakat, selymeket és harisnyát, 
gyári árakon vásároljon Heller, Weisz & Molnár 
végeladásán.

__A kolozsvári Ceiroth Mizrachi, mü~
soros estélye. Ma este 8 órakor az Epitcr 
munkások otthonában, Patak-utca o szám alatt 
lesz a Ceiroth Mizrachi kabaréval egybekötött 
műsoros estélye. Aki még nem váltotta meg 
a jegyét, ma este a pénztárnál megválthatja.

— Letartóztatták egy kisenevi cég bel­
tagjait. Bukarestből jelentik : Kiseneybol je­
lentik, hogy a városban nagy szenzációt keltett 
a Dortmann és Veissache-cég csodbejutasa 
Megállapítást nyert, hogy a csodbejutas_ korul 
csalások történtek s emiatt a cég beltagjait le-

'“^Megszüntetik a szinögyl vezérigaz­
gatóságot Bukarestből jelentik : A miniszteri-
umok reorganizálásával megbízott tanac^ }lgy 
határozott, hogy a szinügyi vezengazgatosagot
megszünteti, illetve azt a művészeti allamtit 
kórsággal egyesíti. Ezenkívül több más vezér­
igazgatóságot meg fognak szüntetni.

* Hercules Babyház ezúton értesít, a n. _e.
vevőközönségét, hogy raktárát a * edd,, n ^ 
ismert' baby-árukon kívül, női, fern es gy 
kötöttárukkal, harisnyával szaUag di^
bök és mindenféle rövidáruval dúsan ^szerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Weselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.

— ÁUandÓ rovat. Bukarestből jelenuik: 
A CFR vezérigazgatóságához érkezeut 39le^és

rint ki-

_ Görög csapatok elfoglaltak egy bol­
gár községet. Bukarestből jelentik: Buszosuk­
ból érkezett távirat szerint a görög csapatok el­
foglalták Dobrucsif községet. A polgárok nem ál­
lották ellen.L) LLUtk ouvu,

— A moszkva—rigai gyorsvonaton el­
tűnt egy francba kurír. Bukarestből jelentik: 
Rigából érkezett jelentés szerint a moszkva 
rigai expressz vonatról eltűnt egy francia d^lo- 
máciai kurír. A francia kormány tiltakozását
jelentette be.

— Amerikai lapok támadása Románia
ellen. Bukarestből jelentik: A Cuvantul szerint 
az amerikai baloldali lapok támadást intéznék Ro­
mánia ellen az itteni uralom miatt.

— Lebélyegzik a belga járadékpapiro- 
kat. Bukarestből jelentik: A belga adósságok 
ügyében létrejött megegyezés szerint az IV14- 
töl 18 ig kibocsátott belga jaradékpapirokat le­
bélyegzik és azok értéket Németországnak a 
megszállás idejéből származó adósságok terhére 
írják. A lebélyegzéssel Catargiu brüsszeli meg­
hatalmazott miniszter lett megbízva.

— Támadás az uj ismaeli prefektus el­
len. Bukarestből jelentik: A „Glasnl Beszarabia 
cimü kisenevi lap erős támadást intéz az újon- 
nan kinevezett ismaeli prefektus ellen, tozal 
vádolva meg őt, hogy a korona- ésrubelbevM- 
fáskor hatalmas manipulációkat vitt végbe , 
melyek miatt el is kellett menekülnie az or 
szágból. Azonkívül a Wrangel-hadseregnek is 
katonai tagja volt. »

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredevi emlék- 
tér 2. (Emyöüzlet.)

* Biztosítsuk életünket és vagyonunkai • 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képrizz- 
let az ország minden helységében.

* Zsidótárgyu regények. Bettauer : Nagy­
város zsidók nélkül 150 lej, P. Benőit s A tán- 
cosnő 132, Lacratelle: Silbermann 80, Ism Gro- 
nich : Dr. Simon Áron 40 lej. Kaphatók az Uj 
Kelet könyvosztályában.
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SZÉKELY es RÉTI

_ A Uisantant külBgyminisztereinek 
_ A Prágában lesz. Bukarestből

konferendáj Qi koüf.renoia határozatai
jelentik. A L „ kigant-üt államok külügy- 
szüksége^sé tes ^nferenciáj4t és ezért intézke- 
mmiszterein - iránxzhati hogy a konfe-
dés !örtéli?í>haó“apl3in Prágában összeüljön, 
renoia 8J0TO b P báa konyMs lakást ke-
„sek“d AdatokatSzappan-u. 3. számaik

kérek.

Legjobb. Legolcsóbb. Legszebb

harisnya
kizárólag

SÁNDOR TESTVEREK-nél
kapható

Reg. Ferdinand (Wesselónyi-u.) 13.

Mélyen leszállított árak!
1 pár kötőit női harisnya, minden ezm L. 30

1 „ köteti n n dupla talp, sarok 40
1 flohr „ harisnya, minden szia L <o
1 „ cérna harisnya, minden enn „ »0 
1 „ kötött férfi zokni ” ““

1 csikós v* gv kockás divat zokni „ 36
Bvermek patent harisnya otór 20
leltöl. Női, f6ril ** 9

tyúk nagy választókban.
jumper kárászok, rávidáruk éa férfi fehér-

cemüek legolcsóbb beszerzési forrása.
Mossa Postai szétküldés I 1498
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U] exportdijak megállapítását 
javasolja a légióba gazdasági 

lanacs

*sar

# Nem módosítják a zárórarendelke­
zést. Bukarestből jelentik : Egy kereskedelmi
alkalmazottakból álló biilrlnttsóor mporiplo-nf mn
-- - JUJ'.UUXV . JicicoaDUClUll I O.OA .7

alkalmazottakból álló küldöttség megjelent ma R . ’ ,
Chirculescu munkaiian" miniszternél éa Ufói. u aPf3

Zürich. Zárlat : Berlin 123*60, Am8zt«-dam 
208*60, Newyork 619-25, London 2514 60 
2235-00, Milánó 2035 00, Prága 1537-50,’ BudJ 
pest 72-60, Belgrád 920-00, Bukarest 246'00—. 
246 00, Varsó 85 00, Bécs 7315.

Bukarest Devizák: Páris 9-10, Berlin 
London 1018, Newyork 210 00, Miláné 

8 30, Zfl*ich 40 50, Bécs 29-50, Prága 6-20

A monpolcikkek kiviteli illetéke 
a régi marad

(Bucuresti-Bukarest, október 23. AzUj Ke­
let tudósítójától.) A legfőbb gazdasági tanács 
tegnap este ülést tartott, melyen több export- 
cikk illetékének leszállítására hozott javaslatot. 
A gazdasági tanács vámredukció javaslata, 
amely fölött a legközelebbi minisztertanács fog 
dönteni, a következő illetékek életbeléptetését 
tartja szüségesnek :

Tehén- és juh vaj kg.-ként 
Gripsz és cement vagononként 
Kokszpor vagononként 
fezaritott gomba kg.-ként 
Szárított gyümölcs kg.-ként 
Bab vagononként 
Fenyődeszka (?) 100 kg.
Lóször kg.-ként 
Juhturó kg.-ként 
Luxus túró kg.-ként

A müselyem jelenlegi illetékének 
zalékkal való leszállítását javasolja a tanács. 
A monopolcikkek és repce illetéke továbbra
w , T,?gl marad* A. tűzifa export-vámjának 
kérdésében a gazdasági tanács legközelebbi ülé­
sén fog határozni.

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, német 
márka 49 60, leva 1*50, tőrök lira 118 font 
sterling 1013, francia frank 9 40, svájci frank 
40-00, olasz lira 8-30, drachma 280, dinár
3l°í,-d0líí !10'°0j l0ngyel forint 33"00, osztrák 

az i schilling 29-50, magyar korona 29 00, cseh korona
váltó- I ^ belga frank 9*3o, holland forint —•_e

25 szá

Rn,# A... magyarországi cukorkampány.
Budipestrol jelentik: Msgyarorazágon kezdetét 
vette a cukorszezon. A múlt évről 160 méter- 
marsa cukor maradt, mig az idei cukorrépa- 
termelés eredményét 16 millió métermázsíra 
b«pro ik- A* 1925-1926. évi kampány ered! 
menyét l.l millió métermázsa cukorban remé- 
-tk elérni, mely esetben Magyarország 12—14 
ezer vagont lenne képes exportálni.

A Román gyümölcsexport Lengyel- 
országba. Bukarestből jelentik : A gyű macs­
kám pari y a közepes termés dacára igen kedve- 
zonek ígérkező A külföld részéről nagy ér- 
deklodés mutatkozik román gyümölcs iránt 
Újabban Moldvában nagyobb mennyiségű gyü­
mölcs es dió van bevagonirozva Lengyelor­
szágba való exportálás céljából.

# Háromszáz lejre akarják leszállítani
Kr£ö^U£a fPOríd5Íát* Bukarestből jelentik : 
Közöltük, _ hogy az ipar és kereskedelemügyi
“~ara a Paknra kiviteh illetékét 

1.e’r,01 600 iejre szállították le vagonon- 
ktn. A kereskedelmi miniszter most újabb ja­
vaslatot terjesztett a kormány elé, melyben a
HtásátJkéri t0VábbÍ 3C° lejr6 Val<5 ilIe^kleszál- 1

, A A szlovenszkói faipar helyzete. Kas­
sáról jelentik : A szlovenszkói fapiacon a helv- 
zet a legutóbbi időben szilárdulót mutat A 
gombfapiao úgy a külföldön, mint belföldön 
to dbba is szilárd. A világkonjunktura a cellu­
lózé- és papirosiparban ebből a szempontból 
nagy szerepet játszik. A kereslet változatlanul

exnortörfik * Ug7i & CSeh cégek “int az
exportőrök és rurésztelepefe élénk érdeklődést
mutatnak gömbfa iránt. Emlitésreméltó hogy
* Ja?'Zteep-Ulaj"d0n0S0k’ akik állandóan 
a gombrahmny miatt panaszkodnak, az itt be-

nem ÜZemdk hen tartására használjak fel, hanem export utján értékesítik
fömbf]TaSáig, .t0rtfneImi országaiból is sok 
gombfa kerül kivitelre. Az árak nem mutatnak
vfweSf MÍer’< miVeI a Pén*hiány a belföldön, 
valamint Németországban is megakadályozza az
Ifntó f ••A ^ágottfapiacon a helyzet 
szmtén tovább javult. - A kiviteli üzlet a 
nyugati piacokra lényegtelen. Németország bi­
zonytalan gazdasági helyzete élénk üzleteket 
nem tesz lehetővé. Az angol viszonylatban az 
uziet erősen csökkent, mivel az árak nem elé-
füí?n®kkl> küIon méretekben kisebb üzletek 
jöttek létre.

Chirculescu munkaügyi miniszternél és kifej­
tette előtte, hogy az alkalmazottak körében 
egyes lapok azon híréért, hogy a zárórát mó­
dosítani fogják, nagy nyugtalanság kelet 
kezeit. Chirculescu kijelentette, hogy a la­
pok híre nem felel meg a valóságnak, 
amennyiben úgy neki, mint a kormánynak az 
az álláspontja, hogy a jelenlegi zárórát 
zatlanul továbbra is fentartják.

# Az uj szövetkezeti törvény előkészí­
tése. Bukarestből jelentik: Bratianu Yintila 
pénzügyminiszter elnökletével ma ülést tartott 
a költségvetési bizottság. Ugyancsak a pénz­
ügyminiszter elnöklete mellett és Dúca kül­
ügyminiszter, valamint Chirculescu munkaügyi 
miniszter részvételével egy másik értekezletet 
is tartottak, amelyen az uj szövetkezeti törvény 
előkészítéséről tanácskoztak.

# Kassai bankok fúziója. Prágából je­
lentik: A csehszlovák kormány jóváhagyta a 
Kassai Központi Banknak a Dunabankkal való 
fúzió iránti kérését. A fuzionált bankok továbbra 
is kassai székhellyel fognak működni.

n Kérelmezni keli a külföldi szakmun­
kások behozatalát. Bukarestből jelentik: A 
munkaügyi minisztérium abból az alkalomból 
hogy sok munkaadó olyan külföldi munkások 
itnriozkodasanak engedélyezését kéri akik 
csupán 15 napi ittartózkodásra szóló útlevéllel 
jöttek az országba, átiratot intézett a Gyár­
iparosok Szövetségéhez, melyben közli, hogy 
az ilyen útleveleket nem hosszabbítják meg. A 
Szövetség epen ezért felhívja a munkaadókat, 
hogy kellemetlenségek elkerülése végett kül- 
toldi munkások behozatalára kérjenek előzetes 
engedélyi mert speciális képzettséggel biró 
szakmunkasok behozatalára szóló engedélyek 
° 4 héten belül megszerezhetők.

, A. A Industrial részvényjegy­
zési feltételei. Tegnapi számunkban közöltük, 
hogy a Creditül Industrial tőkeemelési akció­
ul kaP.cf latosan részvényjegyzési felhiváso 

! pénzügy igazgatósághoz, ame­
lyekben jelzésre hívja fel az iparosokat. A
innní1- Ind,usA^ uJabban 300 COO darab 
1000 lejes névértékű rész vény alá írást bocsá­
tó eddigi 200 milliós alaptőkéjét
oOO millióra emeli fel. Ezekből 150.000 dara-

aZ,ÄiS \BanCa Nationala tartottak 
Lm, 5o,500 darabot a régi részvényesek je- 
gyezhetnek, 91,500 darab pedig a nagyközön- 
ségnek van szánva. A jegyzések a Baíca Na-
t“aa,1{lokJanali ésr a pénzügy igazgatóságoknál 
eszközöl hetek folyó hó 31-én. A fizetési felté-
btíL? : \ a J'e^zés alkalmával ,

na" L',Cr a\ui tÖL Meg.ar«jäk a vasári 
II. 1926. március 15-ike és 31 ike kLJ befr Jci7 «T Vafárnap: Haggibbor-KAC 

zetendő részvényenként 350 lej III 1Q9ß I tudn* /- • u '/\ZS^ar\ okt°ber 23. Az Uj Kelet június 15-30 ika között befizetendő részié' vklTJS- 4 kolozsvári futballszövetség 
»yenként 350 lej. A késedelmes befizeSlt í.g?k Ug7eben UJ fordulat álott be. Erte- 
után 10 százalék késedelmi kamatot foltt m.Tt - ü^aűis Tatár Coriolan dr.
számítani. Az aláirt részvények az 1925 § évi elnökéi dr'- ^lant> az eIőző szakosztály al- 
osztalékknn io r----- r . * V1 I e|nokec az uj labdarugoszakosztály megalakítá­

sával, akinek korrekt a?__.

őszi és téli
idény
különleges divat- 
újdonságai nagy 
választékban rak­
tárra érkeztek

Voith* Co
női divatáruházába, Cluj, 
Piata Unirii 14. Telefon 1028

SPORT
ehet*

Dj labdarngószakosztálv van 
aiaknlóban

^ . 1/11 -----,----az JLy^o. éviosztalékban is részesülni fognak, annak rész­
vényenként^ egynegyedrésze erejéig. A Credi- 
tul Industrial egyébként a nagyiparosok inter­
venciójára tervbe vette, egy a közehovnhpn 
Kolozsváron fGállitwidó fiókintézet létesítését

tőzsde
Október 23 án

1 ZűriebÍeD 246 °°. Párisban 11 20, Buda­
pestéi/ ------- , Becsben —•__
hat *o!?zsYár- A lej bizonytalansága bénitálao 
bat a pénzpiacra, élfalában üzletfelén volt a piac°
T™. ;®l6,ke^' sem kínálat nem alakulhatott ki’ 
Az árfolyamok a következők:

Bécs S9 55—29 65, Práea 6-21— R-Oi n ,
-^V3\ «™915-9 25, Zürich40TO-
f022!’Ät228-8003ä 210 00' Und™ 1018

„i- ~ megaiaKita-tebriA tLíU®k, ?0rrekt g°nd°íkodása és szakér­
te me ketsegtelen biztosítékai az általa meg­
alakítandó uj szakosztály életképességének
egw.mpfk tegnaPK megbeszélést folytatott az 
egyesületek megbízottjaival, akikkel informá­
cióink szerint sikerült megegyeznie A meg- 
egyezes értelmében a KMTE és a Húsosok 
mii ab^ tS aZveIso. oszt%ban fognak játszani,
sérelmplnk°S^ lg^ekezm fog a kizárásukat 
sérelmező vidéki egyesületek számára is egy
modusz vivendit találni.
ternfpJÍglegeS -J°ga ebben a kérdésben
természetesen _ a Comitetul Kegionalé, amely
Sutű Jal“g szerint a kolozsvári sport 
békéje és fejlődésé érdekében nem fog a két
kltag6rd^et t0TábM S2erePIéseelé akndályo-

komSa^TV1“'1 azok a riasztó 
kombinációk is, amelyek a kizárás esetleges

-------------------------------- ---------- ------------ lu ,auu o o-óö. s , . , , . elesnek azok a riasztó

legyezze megiHöfbr 1

Szombat,

megerősitésévi
tek“ íorgúo
feloszlatja ti
csájtj» jatókoi 

A kolozs’
kulisszák edö 
zések nem ií 
zással tekint 
bor—KAC i
dekesnek ige 
formajavulási
tül és vasáru 
ján most vs 
kőzésen kor 
csapatok és £ 
esemécyeken’
fii dr. fog g 
délyek a c 
közés d. u.

A többi 
Nagypál[ 

II. Bagyula. 
stein. Fél 2
Fél 4—5 Hí

Kispálya 
sági—KAC j 
ifj. Kasztner, 
ifj. Dordea.

CFR p--ly 
II. dr. Lőcs: 
Academia II 
CFR Jakobi 
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16. Szem
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iolan dr. 
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i szakér- 
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informá- 
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a két 
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riasztó
hetleges

bor

«erősítésével kapcsolatban hoztak „jólértesül- ft? tokomba, amelyek szerint a KMTE 
feloszlatja0 futballszakosztályát és szélnek bo- 
n'ái’ia játékosait.

A kolozsvári sportpublikum — amelyet a 
vnlp«zák mögött végbemenő zöldasztal mérkö- 
K:,4'£ nem igen érdekelnek — feszült várako- 
Zf:;i tekint a vasárnapra kisorsolt Haggib- 
w-Il-KAC mérkőzés elé, amely páratlanul ér- 
^k-mek Ígérkezik. Mindkét csapat hatalmas 
formájával ásón ment az utóbbi időben keresz­
ti j vasárnap matatott teljesítményük alap­
pá most vannak formáik tetőpontján. A mér­
kőzésen komplett összeállításban szerepelnek a 
manatok és az őszi szezon kiemelkedő sport­
élményéként Ígérkező mérkőzésen Morar Teo- 

: dr. "fog gondoskodni arról, hogy a szenve­
délyek a durvaságig el ne fajuljanak. A mér­
kőzés d. u. fél 4 órakor kezdődik.

többi mérkőzések programja a következő :
Vagy pálya: 8—10. Haggibbor II.—KAC 

ti BmyuK 10 — 12 RMS II.—KMTE II. Grold- 
v V:c Fél 2 fél 4. RMS—KMTE I. o. Sehceanu.
F^i 4—5 Haggibbor—KAC Morár dr.

Kispálya: Fél 10-Fél 12 Haggibbor ifjú­
id—KAC ifi. Giurgiu. Fél 12—Fél 2 RMS 

ifj Kasztner. Fel 2—Fél 4 U ni vers. ifj. CFR

J cFRp^lya: Fél 10-Fél 12 Univ. II.-CFR 
ÍI dr Löc-ey. Fél 12-Fél 2 KKASE II.- 
Academia II. Grimm. Fel 2-Fal 4 Umvers.- 
CFR Jakobi Ernő. Fel 4 o KKASu Aca­
demia Pop Juon. ______

£ Ízléses ajándéktár- ^
^ gyak. Brilliáns ék- ^
^ szerek. Diszmütár- %
f gyak. Jegygyűrűk.
^ Divatos függők.

% Arany karórák
és bárminemű ékszer- és óraárui 
sxofídánaz&e, dús választékban taiái

Lobi Ákos
ékszerésznél, Cluj, Ca1. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Uj Kelet kőülvo «»álfánál 
folytatóig gos jegyzéke.

Szépirodalom. j
Anatcde France: Pártü ö rngra'ok .... 132 \

r P.tguiuek szigete .... 120 ,
Az istenek szomjaznak 120 i
Virágm élet ................ 220

v — beszélgetései.............  240
” A Szajna partján .... 143

(Hass: A fékevesztett emberiség ........... 110
Galsworthy: A gazdag férfi .................. 180
Gjellerup : A zarándok lameniia (Hires j

könyvek) ................................ ISO
Gárdonyi: Mai csodák......................... J-fö

^ " Tizenkét novella......................... 154
A b író lelke.................................. 154

Gogoly: Tanyai esték.................................. 154
<feijerstam: Az öcsike.................................. 100
Hatvány Lajos: A vén korcsmáros és fia

a kontár............................. 22
Csendes napok t s hangos
életek .................................. 75
Adv világa: Találkozás" ls eLel ,......................... 50
Ady viiáge: Viadal Istennel 60 

Hajnik Miklós: Martu ka boldogsága .. 20
Knut Hamsun: Ljnge szerkesztő........... Gb

Az anyai öld áld sa .... 16U
n Uío'só fejezet'I—II.........  280

Holländer Felix -.Truck Tamás útja I-II 100

Convocare
Frajii Léb, Soc. An. din Cluj, va finea 

la 4. Noemvrie 1925. la orele 10 a. m. 
in localul institutului (Str. Memorandului 
3—5) adunarea generate extraordinarea. 
Obiectele adunarii: 1. Deciderea pentru 
continuarea activitajii a societatei. — 
2. Eventuale propuneri.

Direcfiunea.

Erdélyi Malom, faipar és Áruforgalmi 
Rt. Targu- Mures, ajánlja 00 0, 2 sz 
levesbe való és 10 sz. főzelék

árpagyőngy
fdiáit, e’sörét.dä minőségben, legol­
csóbb náci árakon, tornázott ajánfal-

__ tál szives n szolgálunk Sürgönyeim:
■qgg ERMáFá.. — Internrrán t^le on 232.
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8 Szép-u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu
ÓV £322

cipő-
különlegességek.

ú jíWV 1

tt!RíKnR-a!n;nr.;:ír.mma:;«u;í;;«:ís

|j Szakmában járt m s

! utazó
h 6 f nőm kézr.Ü és sslyemámbaa Uj Románia ff 

vevőkörében jói bevezet tt, aki kellő erkelcn || 
ti és snjegi gar.-nciaval bir, g
|1 nagy búk aram ti céghoz |$

p I
i H Cím: Bukaresti — Casuta postala 273.
i ff. ”

IZRAEL JÓZSEF
. . #»#,■ # G&ÍR3 We^tOriúi §ÍQc v A K*nt tS & B*U Bt Ú Z B -- GiUJf

IdivalkölőníegességeM! 
nagyáruházába Cluj

[Francia selymek]
délutáni és estélyi 

ruhákra

iBordürös ás sima 
lamék, creppek.

lángol sziielekl
Cssitim- és kabát 
anyagok sima és me- 

lirozott színekben

Bársonyok és 
jvelourchiffonok
ja legdivatosabb pasz­

tellszínekben

raktárraérkeztek
Bülopszövel és se- 
lyembrocatok, füg- 
ggöngök óriási vá­

lasztékban.

nagy czOrmeáruhiza - Cluj, Calea Victoria! Ho 2.

Bundák 9500 leitől
Sport-bundák 3500 eltol 
Gyermek-bundák 1150 leitől

Nagy választék 
mindenfele 

szőrmeárnbanl

Nagy választék 
mindenféle 

szőrme-árukban

Telefon Telefon
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m >Mix!

Raktáron levő valódi angol szöveteimből
legelegánsabb ruhákat
jutányos és előnyős feltételek mellett készítek.
Herkovits Jenő úri szabó j

CLCJJ, v. Bolyai- és Szenteg_yh4z-u. sarok

ív« emsai s*sa®*wwe ■&&&& $ i«

9 APRÓHIRDETÉSEK • I
® Zgyaml Wsléintí e^r *xó 3 —, vastagabb betflyc 8 lej. Les- w 
S vsssbb apróhirdetés 3U lej, álláskeresőknek 30«/« kedvesreSr ®
g MmréileVatámmk e?U* mfArm flxmSmatSé &

45 éves nőtlen tisztviselő 
román, n agyar, német és 
héber nyelvtudással, fele­
ségül venne oly hozzáillő 
lányt vagy özvegyet, ki­
nek hozzátartozói egzisz­
tenciához juttathatják —
Leveleket „Jóban, rossz­
ban együtt* jeligére a ki­
adóba kór. 92

Úri családnál bútorozott 
szobát, esetleg teljes el­
látás al keresek belváros­
ban. Cimet S. J. jeligére 
kiadóba kérek. 88

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT!

I Férfikalapckat i
l fest, •
* tisztit, I
l formái,
• és vasai*
•Fehér István, Cluj!
í 8tr, Memorandului 21. * 
% Redout épület I

-=CMr3=Ni ,1TD f"X
i . iá ifi u> 71 I i il uN r uSp

c-jíijxtj® vjv: nxm 
ivi .yr snitt’ nj?trcn nyn px 
fycrwrwB n*;”x px tawa

> ♦ne ,n
nyn .'"pxnxhr-ri'rc nr— px 
rrn rz yr\x bbsr

—>■« > ki.,, • w. v ,. — ,l—> , |?>|Í I ill;'
•» I >-í% W,ÍS >UW,> ♦♦. i7>u, I 

I. ,Ä > ‘ ix I»1-- I i2i
nWi rí -cjrccxn; cjtrjri
69 .tt> w'^-yw1-it

Str. Julin Maníu 7.

Sürgősen eladó üzletbe­
rendezés, mi üdén elfogad­
ható ároa, Pálfinál, Eosz- 
szu-utca 40. 73
Intelligens, komoy idő­
sebb német nevelődő 4 
éves üugye’-mekhez Ciuj- 
i án azonnali a felvétetik. 
Cim Rudolf Mo se hirde­
tési vállalatnál, Cluj. 91

Nyomdák! I 
. Könyv- I 
i kötészetek! {
1 Fűződrótot I
2 minden számban és * 

mennyiségben szál- 
lit gyári áron a Tip. á
Fráterei tas |

I Clui, Str. Baron L. P 
Pop 10. Ajánlattal H 
szivében szói gátunk. 
Nagyobb tételnél 
vi lékre is utazunk.

awwwö«wwm
Használt csupasz vörös­
réz huzalt jó állapotban 
veszek, Rosca, Generala 
palota
Perfi kt gép- és gyorsiró- 
nö, lehetőleg német tu­
dással kerestetik azonnal­
id- írásbeli ajánlatokat: 
Alexi és Vass, Hosszú u. 
21.___________
Román, magyar, német 
és héber nyelvet szóban 
és Írásban bűó könyvelő, 
kereskedelmi vá la’atnáí , 
állást keres, szombat meg- ! 
tartásával. Leveleket „Jó- I

— Tüntetés Viktor Eftimiu ellen a bu­
karesti Nemzeti Színházban. Bukarestből 
jelentik : Á Nemzeti Színház tegnap esti elő­
adásán, melyen újból Viktor Eftimiu darabját 
adták elő, a diákok óriási tűnte! ést rendeztek 
az iró ellen, a román népszokások kigúnyolása, 
illetve elferdítése miatt.

OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

Vasárrap, oki. 25. (Délutác) Cavalera Rueticana“ 
és Ballet.

Hétfő, okt. 26. „Carmen“ (Vendég: Stanek-Dub- 
rowsky brünui k&) mester)

Szerda, ckt. 28 „Cavalem Ruatican*“ és Pag- 
liacci“ fVendég : Stanek-Babrowsky). ”

Hafiz»áijunk MjAv&Ihq

18*3 "tp-

PLÁNTÓL *
legjebb ímv^ngxsM, meH ez
tiszta, egészséges és himlő* I

Főtisztelendő Fachs Benjámin nauvvarad 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigor«ne 

vdodox rituális előírás szerint.
KépertseSS s HARTIG & Hl£«lZ Cm!

Str. Juliu Maniu 8. Te ef ,t, _|^

indulata munkaerő“ jel- 
ige alatta kiadó továbbit.

Makulatúra
ragyobb mennyiségben " 
kapható özv. Kohn Mi- 2 
háíyné. Tg.-Mures, Főtér 5 
62. I. eme’et

Cséplőgarniturákat, loko- 
mobilokat, Cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gépészm -rnök 
Timiseari Ili. Str. Radu- 
lescu 6. 1819

migyek
figyelmébe!

4iadennemü modem 
Ülőmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s kószit- 
*nénv, L’Oreal-Henné 
-uinden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
•5s nagyban veszek. —

Mossa Gyula Cluj 
itr. Memorandului 10

Megnyílt
Wesselényi Miklcs-u. 
10. sz. alatt or eh. -^’2

étterem.
ízletes konyha, abono- 
ma, olcsó árak. Lako­

dalmak rande z4se.

Pénztárnoki, inca soi ál­
lást vállal volt tisztviselő 
nagyiparvállalatnál, tank­
nál, biztosítónál, esetleg 
megbízásokkal az ország 
területén bárhova eluta­
zom, Kaucióval rendelke­
zem Megkereséseket,, Meg­
bízható jeligére a kiadóba 
kérek. 89
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Jé megjelenésű, intelligens

hirdetési akvizitört
!
!

keresünk állandó alkalmazásra. 
SzeméTyea beautatkozás <3. e. 10 
és 11 éra között az Uj Kelet 

kiadé hivatalában

MAGYAR SZÍNHÁZ 
ä színházi iroda közleményei

Fraskita. Lek'r hatalmas és szép uj operett­
jére készül a magyar színház operet e_yüttfse. A 
tavalyi sz zoi ban mutatták bj Budapesten a Vá: 
rosi Színházban óriási siketrel, de általános s ktre 
vol a kel öldi nagy operettszinpadokon is, melyek 
több ezá^sior já'szották. Ná unk nagy ambícióval 
készül a szicház a bemutatói a. A címszerepet Ka­
rácsonyi IÜ játssa. László Andor, az uj bonviván 
játsza a tóifi főszjiepet. A bemutató a jövő hét 
vópén 1 sz.

Vasárnap este — Nótás kapitány. Vasárnap 
es.e a N 'iá11 kapi^uny t adja a s» in ház a címsze­
repben az uj bondvánttal, László Andorral.

Peer Gynt. A bemutttó nagy tikeréböl arra 
követkéz ei a szinh z, hogy mint a premieren 
ezentúl i,: zmfolt közönség fog tapsolni.

A cárnő. Uj feldől ozásban ke. ült színre Lon­
donban és az ameri ai szín padokon. Ezt az uj fel­
dolgozást szerezte meg mos: a kolozsvári magvar 
színház és így kerül színre a Cárnő, Poor Lilivel 
a cimszerep’-'en.

Kedden Bródy-emlékünnep. A tanítónő — 
Hatvány Lajos konferanszával. Kedden Bródy- 
em ékünnepet Űrt a magyar színház az elhunyt iró 
emlékezetére. Ez. alkalommal Bródy egyik legszebb 
alkotását, A t<nnónőt játszi a színház, m Iy elő- 
ftdás előtt K»tvany Lajos, a kiváló magyar 6£z»é- 
tikus-kritikus tad konferamzot.

Magyar Szinhái heti műsora
Szomrat d u 4 kor: Déryné ifiasszony (Ifjúsági 

előadás, igen olcsó helj árakkal. Előadó tanár 
Csopolti Lajos. Sorvzat 67)

Szombat este 8-kor: P^er Gynt (Nap bérlet 31 sz, 
A. T-..rozit 78. Előadás keídetén a nézőtérre 
veza ö ajtókat bezárják)

Vasárnap d. n. fel 3-kor: Ma-inka táncosnő. f8o- 
roi'at 77)

Vasárnap d u. 6-kor: Az ember, az állat és az 
erény (Leszállított faelvárakkal. Sorozat 79.) 

Vasárnap este három egyed 8-ho* : Nótás kapitány 
(Karácsonyi Ili Neményi Lili, László Andor, 
Ihász Aladárral. Bérletszünet. Sorozat 80) 

Hétfő : Pe:r Gynt (Bárletszünet. Sorozat 81. Elő­
adás kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják).

A magyar színház elő dásii minden este 8 ó.akor 
kezdődnek.

Mozgók műsora.
Select-mozgó.Póntf k, szomb t 23, 24. „ígéret 

földje“. Monumentális dráma 10 Elvonásban, fűmre 
alkalmazta & h'res francia rendező Henry Rou«seI. 
Főszerepben Raqu I MelLr.

Uratlia-mozgó. Péntek, szombat, okt. 23, 24«
nZ6},6ti k4l<?zU‘ örAndiózas filmdí áma a kalózok éle­
téből, 10 felvonásban, filmre alkalmazva E. SaLari 
regénye után. Főszerepben Ketcy Watson.

Apolío-mozgó. Péntek, ezonbat, okt 23, 24 
„Pogány istenek szigete". Bűnügyi dráma, 5 feli 
vonás. Főszerepben Jack Perrin.
fis? _.£&§K. ■-•’ffc-“ aee

IGajzágó Mártonl
A Gluj, Str. Regina Maria No 24. a

késes, ncükösíörtts, műszerész, nickelező telep A

i D’X D^S / il \

ißj üxfetf

Magasin

íBlyséei
i Sl“i. Cal. Regele Ferdioaad No 22. *
\ (Wesselényi Miklós utca) ^

+ Női harisnyák....  34 leitől i
v Vtirfí cnlrm'ir « __ W

Jő minőségben, a leg- 
fit--.,mabb kivitelig.

20 leitől

^ Gyermekharienyák nagy választékban !

P X&lapbársonyok Í20 — isiiét, f
$ kézimunkák e cikk fel hagy í a miatt rend- J 
i klvul tlcaó ár bau. Csipkék méh re 5 leitől. >
^ Tegyen próbavásárlást, hogy meg é 
P Oyäxöt/Jön hx Olcsóságnál. \

MARTI fi RAL Juh*
Oiuj, Plsfs Mihail Víteexu! 25.
P*T3KB iriK’lö'ry) 1813

x^biybbx
3? 81X J 3 X J ÍJ® ttEOKTB fJHIJII J?55tD3?pKD~$DCXB 
.fj?;jxbi>’£ Np« 1K>31 i:tx Banxp-tw® .B*ww8pj*p

^SMmsmmawr

K. Szabi* Rézsika
ih S'ea Ferdinand
(volt Wesselényi M.-il) 14. szám
nőik alap modelibázába
az idény legszebb, eredeti párisi, bécsi

kalapujdonságai.
Nagy választék a legszebb filckala- 1 
pókban. 300leiért minden szín- 

ben kaphatók.Mojse

|/A
tárt .. TORV.VECULŰW.

aranyér ellen lobb mini 25 éve a legjobban elis­
meri szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.— 
Mmden fájdalmat azonnal megszűntei és mec? 
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeketr- 
artalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
Gőte egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
ryiindenpaUkában és drogériában kajtató.-

RAKTÁR FM MPBC * ^BUKAREST AI. rí. PlCUiCAlEfrGRIVITEI 61Xstiei 41 *****

flzerfccssK 
I felvetiü és

jp!

$éle?on: Sz 
6s bíadóhival 

N. Sz.

^6$tfr*tok
szerkeszti

m
«Sank

1925 októbei

A német 
ratifikálni

Berlin, okt 
zet mára a nei 
lalása miatt r< 
mely a német] 
nőkéivel egyi 
carnoi szerzőt 
vaztatásához. 
német nemzeti| 
zatot fogadott j 
szerződést ma 
pártnak a kori 
belügy mi riszté] 
Neuhaus gazda 
lesznek rövides 
nyen kiegészíti 
a baloldali pár 
hogy a német 
sára kényszeríti 
siteni őket a 
kormány száma 
marad fönn, he 
gyűlést és uj 
déseket, vagy a 
egészíti ki magJ 
locamoi határtí 
nyert hírek sze^ 
első lehetőséget 
ződve, hogy a 
többséggel kert

Berlin, októl 
értesülése szerinl 
őrző bizottságot] 
ellenörzéze közi 
okozója, 1926 j{ 
látják.

Hivatalnok• 
tárgyat Mi

Prága, októb] 
miniszterelnök nól 
társaság elnökér 
amit az elnök el 
kormány megalak] 
az ügyek további

A köztársas 
volt miniszterein öl 
nőkét és Englis ] 
tárgyalásokat folj 
alakításáról az 
lament mai többi 
kormány nem al 
elnöke Cerny le

Megválaszt
nernxetvódt

Bukarest, ol 
zetvédelmi tanáé 
kezőket választott 
a kolozvári keresi 
Tárán temesvári 
reanut.

November 
a* éti ampa j

Bukarest, oB 
körrendeletét külj
hoz, hogy noveml

állampolgá

Lemond

Bukarest, ok] 
í*® szerint Ca 
^gotL A jövő hé
valószínűleg Lőne

i-


